



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 24.

bb 1. iskolafejlesztésre, épületfelújításra kétneműt költenek - üzletház épül - budafok, nagytétény és budatétény községfejlesztési tervéből

i v/gg-Ln sr

1962. február 24.

budafok, budatétény és nagytétény - a 22. kerület - tanácsa tárgyalta az ideik kerületfejlesztési tervet. szóba kerültek a lakosságot legjobban érdeklő és érintő kérdések. így például megállapították, hogy bár a közvilágítás mindhárom helyen jónak mondható, akadnak még olyan utcák és helyek, ahol nincs villanyvezeték. az idén tehát ezeken a területeken végzi el az elektromos művek a világítási és fogyasztási áramvezetékek kiépítését - 140.000 forintos költséggel. tovább folytatják a lakónházak külső és belső színpítését, tatarozását ezekre a munkálatokra mintegy másfélmillió forintot költenek.

gondot okoz a kerület vezetőinek a lakosság vízellátása. 1950-től 1961-ig összesen 50.000 folyóméter víz-elosztó csővezetéket építettek és 147 közkutató állítottak fel az idén is folytatják a víználózati kiépítését mintegy 3.000 folyóméter csővezetéket fektetnek le és ennél a munkánál számítanak a lakosság segítségére, a társadalmi munkára is.

gondoltak a bolti hálózat további fejlesztésére is. a vendéglátóipari vállalat jelentős összegeket fordít boltjainak felújítására és tatarozására. tovább folytatják az idén a közért vállalat üzleteinek és az iparcikket árusító boltoknak tatarozását, korszerűsítését. a budatétényi határ ut és marx utca sarkán pedig korszerű üzletházat építenek.

a lehetőségekhez mérten korszerűsítik az egészségügyi intézményeket is. új műszerek és orvosi gépek vásárlásával, különböző gyógyászati eszközök felújításával javítják az egészségügyi intézmények dolgozóinak munkakörülményeit, fejlesztik a jobb és gondosabb gyógyító, megelőző orvosi munkát. nagyobb felújításokat terveznek a tbc kórház épületében.

/folyt.köv./

bb 1. /iskolafejlesztésre,..folyt./-lm

a kerületi községfejlesztés sokrétű munkájában az idén is fontos helyet foglal el az iskolák épületeinek felújítása, berendezéseik korszerűsítése, amelyre mintegy kétmillió forintot költenek. a lakosság hatékonyabb, színvonalasabb kulturális ellátását több mint félmillió forintos „beruházást”, segítik.

budafok, budatétény, és nagytétény lakói maguk is hozzájárulnak kerületük fejlesztéséhez, szépítéséhez: az idén mintegy 1,300.000 forintos társadalmi munkára számítanak a kerület vezetői./mti/

-. -

bb 6. ezerszáz külföldi vadászvendég járt érdeinkben az elmúlt vadászati idényben

i so/gg-lm ká

1962. február 24.

a vadászati szakemberek elkészítették a januárban befejeződött 1961-1962-es vadászati idény mérlegét. eszerint ebben az időszakban 1100 külföldi vadászvendég fordult meg érdeinkben, háromszázzal több, mint egy évvel előbb. elmondhatjuk, hogy e európa minden részéből jönnek vadászok, nagy- és apróvadász területeinkre. a most befejeződött idényben például csaknem 200 olasz vadász járt nálunk, számos francia, belga, svéd és néhány dán, norvég, illetve angol vadász is szerencsét próbált.

annak ellenére, hogy az elmúlt év végén és januárban kevés volt a hó, jól sikerültek a vaddisznó-hajtások. gemencen például egy tiztagu osztrák csoport két nap alatt harminc disznót lőtt és ebből a két legtapasztaltabb vadász terített le tizenötöt. ugyanitt egy másik vadászcsoporthoz három nap alatt ejtett zsákmánya negyven disznó volt.

a törzsvendégek résztvesznek már a selejtezéseken is. gemencen szeptember elsejétől újévig 105, selejtezésre szánt szarvasbikát lőttek ki a külföldiek.

a kedvező eredmények után máris nagy az érdeklődés a tavaszi őzbak-vadászatok iránt./mti/

-. -

- 2 -

bb 2. roberto benzi és lorin maazel a tavaszi hangversenysorozat külföldi vendégművészei között - ismét fellép budapesten a i. musici di roma kamarazenekara

i fe/ke szb sr

1962. február 24.

az országos filharmónia március 8-án kezdődő és 15 koncertből álló tavaszi hangversenysorozata változatos és gazdag programot ígér. a hangverseny-ciklus egy új hazai együttesrel gazdagodik: a budapesti filharmóniai társaság zenekarával.

hazánkba látogat a három év előtt oly nagy sikert aratott i. musici di roma kamarazenekara. a legjobb hazai együttesünk tavaszi hangversenyein világhírű külföldi vendégkarmesterek működnek közre. a magyar állami hangverseny zenekar április 5-i hangversenyét odüsszej dimitriadi szovjet karmester vezényli. a műsoron magyarországi bemutatóként szerepel macsavariáni: othello - baletzene című új kompozíciója. a filharmóniai társaság zenekarát május 10-én a zeneakadémián lorin maazel, a világhírű amerikai karmester vezényli. ismét budapesten üdvözölhetjük a hazai közönség „kedvencét”, roberto benzi olasz karmestert, a „kis karmester”, című film egykori alakítóját. a vendégművészek sorát egészíti ki jan krenz lengyel és igor markevitch francia karmester.

a magyar karmesterek közül közreműködnek forrai miklós, kórody andrás, lenel györgy, fejer györgy, paulusz elemér, péter jános és sándor frigyos, a szőlősták közül bacher minály, kocsis albert, wéhner tibor, lukács pál, szabó zsuzsa és mások.

a tavaszi hangversenyeken több külföldi és magyar zeneszerző új művét adják elő. /mti/

-. -

bb 3. elhagyott bányák feltöltésére, árvízvédelmi töltések erősítésére, ligetek építésére használják fel a szemetet

i hbj/gg szb vg

1962. február 24.

egy év alatt több mint 800.000 köbméter szemet keletkezik budapesten. a rengeteg anyagot évtizedekig a pestlőrinc és pestimre határába, a „szeméthyegyre”, hordták, amely körülbelül negyven katasztrális holdnyi területen átlagosan 17 méter magasra emelkedett. /folyt.köv./

20,04

- 3 -

*Zeli*

bb 3. /elhagyott bányák... folyt./- szb

nem volt letakarva, a legyek milliárdjai lepték el, öngyulladások keletkeztek, s emiatt a „hegy”, egy-egy része hónapokig égett. ma már nem magasítják, sőt - bontják. a fővárosi talajerőgazdálkodási vállalat hasznos anyagot nyer innen a föld táplálására.

a fővárosban össze gyűlt szemetet most részben városrendezésre használják fel. budapesten ugyanis sokfelé található elhagyott kavics és agyagbánya, amelyeknek feltöltését eddig még nem tudták megoldani. most ide kerül a fővárosszerte összegyűjtött hulladék, még pedig higiénikus körülmények között. tizenhat méter széles, három méter magas prizmákat hordanak össze, azt a legyek ellen permetezik, letakarják, s az évek során ezekben a prizmákban „megsemmisül”, elpusztul a sz. em. t. ilyen prizmák építésével lapályos területeket töltenek fel, ahol majd ligeteket létesíthetnek, árvízvédelmi töltéseket erősítenek, sőt szélfogó halmokat is építenek. a szemet tehát hasznossá vált a városrendezésben. hasznos azonban a talajjavításban is: április 15-től október 15-ig 100.000 köbméter anyagot ad át a fővárosi köztisztasági vállalat a fővárosi talajerő gazdálkodási vállalatnak, még pedig a belső városnegyedekből, ahol több szervesanyag kerül a hulladékba.

a szá. emberek sokat vitatkoznak arról, nem volna-e helyesebb elégetni a szemetet. ez azonban rendkívül költséges és nem is oldja meg egészen a problémát. budapesten az előjelek szerint néhány évtizedre eldőlt. a kérdés: városrendezésre használják, részben pedig talajjavító anyag előállítására. /mti/

bb 4. újabb málnásokat telepítenek az ipoly völgyében és a börzsöny lankáin

vid ká/gk szb ká

1962. február 24.

a börzsöny lankáin és az ipoly völgyében gazdálkodó nőgrád megyei termelőszövetkezetek 400 holdon termelik a málnát. az izes gyümölcsnek külföldön is nagy a népszerűsége. a szövetkezetek most továbbfejlesztik ezt a kertészeti ágat, s újabb 100 holddal gyarapítják a málnások területét. az új telepítésekhez szükséges vesszők válogatását megkezdték. /mti/

- 4 -

Zel

bb 5. új javítóreszlegek a 18. kerületben

i di/gk szb sr

1962. február 24.

a 18. kerületben az üzlethálózat bővítése közben arra is gondoltak, hogy kellőképpen fejlődjen a javítószolgálat. a múlt évben új fehérneműkészítő, cipőjavító, kefmefestő és vegytisztító fiók, valamint egy-egy férfi és női fodrászat kezdte meg működését. az idén a harmadik negyedévben pedig a kistextil-gyár környékén új szolgáltató kombinátot adnak át rendeltetésének. /mti/

bb 8. az idősebb nemzedék a mozgalmassabb a dolgozók iskoláiban

i vt/sze szb sr

1962. február 24.

a dolgozók általános és középiskoláiban az idei tanévben minden eddigénél többen, csaknem 200.000-en iratkoztak be. az első öt hónap eredményeiről, tapasztalatairól kért játékoztatás két fővárosi kerületben az mti munkatársa.

angyalföldön, a dózsa györgy ut 136 szám alatti általános iskolában a dolgozók tagozatának igazgatója elmondotta, hogy a felnőtt „diákok”, általában lelkiismeretesen készülnek az órákra. különösen áll ez az idősebbekre, a fiatalok között akadnak még olyanok, akik könnyen veszik a tanulást. valamennyi osztályban - az anyaiskolákban működőkben csakugy, mint az üzembe kihelyezettekben - a félévi tanulmányi átlag figyelemre méltó: a hármas és a négyes között alakult. a fémmunkás épületlakatosipari vállalatnál például a 7/b/1 osztály hallgatói magyarból 3.57, a 7/b/2-es osztálybeliek pedig ennél is jobb, 4.20-as átlagot értek el. a gyapjumosó és finomposztógyárba kihelyezett 7. osztály hallgatóinak a számtan az erős oldala: ebből 4.07, magyarból 4 az átlaguk.

a 9. kerületi fáy andrás gimnáziumban a dolgozók tagozatához tartozó osztályok közül a 4/b-sek bizonyultak legszorgalmasabbaknak. az oktatási év első felében ebben az évfolyamban senki nem bukott meg, négyen elégséges, a többiek pedig közepes, illetve jórindí bizonyítvánnyal zárták a félévet. a 4/a-ban ketten kitünő eredményt értek el, egy hallgató jelesrendű volt, öt elégséges, s mindössze egy bukott meg. a javuló tanulmányi fegyelemre jellemző, hogy a mulasztási átlag a dolgozók tagozatán nem rosszabb, mint a nappaliaknál. minden osztályban van olyan hallgató, aki az első félévben egyetlen órától sem maradt távol. /mti/

- 5 -

Zel

bb 7. új formákkal gazdagodik az alpári kosárfonó mesterek művészete

vid ká/sze-

m cz

1962. február 24.

az alpári háziipari szövetkezet híres kosárfonó mesterei új formákkal, mintákkal gazdagítják a vesszőfonás művészetét. legújabb „alkotásuk”, a főzött vesszőből kötött „hajó”, az érdekes fonással kötött japán, valamint a gömbölyű kosár. ezenkívül hat újabb fonási eljárással tettek még tetsze-  
tösebbé készítményeiket. az izléses, finom kivitelezésű kosaraknak nagy keletje van a külföldi országokban: Chilébe, Németországba, Olaszországba, Angliába, Amerikába és Svédországba is eljutnak az alpári kosarak. évente csaknem 100.000 különböző nagyságú dívat- és bevásárló, valamint ruhás kosarat készítenek, összesen hatvan vagon fűzfavesszőt dolgoznak fel. /mti/

..

bb 9. a műszaki egyetem társadalmi munkában készíti el a tamási művelődési ház terveit

vid fm/ke-lm fm

1962. február 24.

a tolna megyei tamási községben új járási művelődési ház építését tervezik. az épület - amely a megye legkorszerűbb kulturális intézménye lesz, - több mint 4 millió forintba kerül. a költségekhez hozzájárulnak a község termelőszövetkezeti és földművelésszövetkezeti is. a tamásiak összefogása már is több mint 100.000 forintot eredményezett. jelentős segítséget ad a budapesti műszaki egyetem is, amely felajánlotta, hogy társadalmi munkában készíti el az építkezés terveit. ez 200.000 forint tervezési költség megtakarítását jelenti.

az idén a tervezési és az alapozási munkák készülnek el, s az építkezést a jövő évben kezdik meg. /mti/

..

- 6 -

bb 10. az óbudai hajógyárban 38 fiatal versenyez a kiváló ifjú mérnök, kiváló ifjú technikus cím elnyeréséért

i lv/hné/gy/sr

1962. február 24.

a kisz központi bizottsága, a szakszervezetek országos tanácsa felhívással fordult a vállalatoknál dolgozó fiatal műszakiakhoz, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a kiváló ifjú mérnök és kiváló ifjú technikus cím elnyeréséért indított mozgalomban. a verseny célja, hogy a fiatal műszakiak az eddigieknél jobban kapcsolódjanak be a műszaki feladatok kidolgozásába, s önállóan, vagy csoportosan segítsék a vállalatok előtt álló műszaki problémák megoldását.

az óbudai hajógyárban eddig 38 fiatal jelentkezett a mozgalomba. a gyár főmérnöke és osztályvezetői 95 pontból álló feladattervet dolgoztak ki, amelyek a hajógépek elektromos konstrukcióját, továbbá új technológiai eljárásokat és gazdaságossági kérdéseket érintenek. az ifjú mérnökök és technikusok ezekből választhatják ki, hogy milyen területtel kívánnak foglalkozni. a fiatalok kutató munkáját segítik az idősebb kollegák is. egy-egy jelentősebb probléma megoldásánál tanácsokat és utmutatásokkal látják el őket. a vállalat vezetősége a legkiemelkedőbb műszaki megoldásokat jelentős pénzzsszeggel is jutalmazza. /mti/

..

bb 11. ötszáz levelet kaptak külföldről a szolnoki rákóczi uti iskola uttörői

vid ke/gy/fm

1962. február 24.

a szolnoki rákóczi uti iskola uttörői rendszeresen leveleznek a szovjetunió, csehszlovákia, románia, vietnam, finnország, az ndk és az nszk fiataljaival. évek óta leveleznek a szolnok felszabadításakor hősi halált halt szemjonov kapitány kalinyinban élő szüleivel is. ebben a tanévben már több mint ötszáz levelet és sok ajándékot kaptak külföldről. /mti/

..

bb 13. a bulgáriai kolarovgrádban megnyitják az újjáalakított kossuth-muzeumot

i fe/gg/gy/sr

1962. február 24.

a bulgáriai kolarovgrádban - ahol kossuth lajos élt emigrációban - magyar hetet rendeznek. ez alkalomból március idusán megnyitják az újjáalakított kossuth-muzeumot. /mti/

..

- 7 -

B.55  
Pie  
Zed

bb. 12. negyven százalékos ételmiszer-vesztés csökkentéséért indult harcba a tudomány

1 t/gyk/gy/vg

1962. február 24.

becslések szerint jelenteg a megtermelt ételmiszereknek világszerte körülbelül 40-45 százaléka megy veszendőbe, mire a fogyasztóhoz jut, kizárólag a tárolás, a tartósítás és a csomagolás hibái miatt. a budapesti műszaki egyetem három tanszéke - az ételmiszerekémiai, a mezőgazdasági kémia technológiai tanszék és a katórikus gépek tanszéke - vállalkozott most arra, hogy egymással és az egyetemen kívüli más tudományos intézményekkel együttműködve megkeresi azokat a korszerű módszereket, amelyek ha teljesen nem is kiűszöbölhetik ki, de mindenesetre jelentős mértékben csökkenthetik ezt a veszteséget.

mint dr. telegdy kováts lászló egyetemi tanár az együttműködés irányítója elmondotta a feladat szinte megszámlálhatatlan, a tárolás szakszerű módját a burgonyától a datolyáig minden egyes ételmiszere külön-külön kell kidolgozni, még az egyes almafajták tárolásához is különböző megoldásokat kell keresni. a tartósítási eljárásoknak - például a gyorsfűtésnek és a magas hőmérsékleten történő konzerválásnak - nemcsak a technológiáját kell korszerűsíteni, hanem meg is kell szerkesztani hozzá a megfelelő berendezéseket. a helyes tartósítással ugyanis nemcsak a nyers ételmiszer eredeti ízét, zamátát, aromáját és vitamintartalmát lehet teljes épségében megőrizni, hanem még a konzerváláshoz eddig felhasznált energiának körülbelül a 50 százalékát is meg lehetne takarítani.

az eddigi kutatások a legnagyobb eredményt talán a csomagolótechnikában érték el. ilyen tudományos vizsgálatok eredménye alapján csomagolják például ma már az erre a célra legmegfelelőbb műanyag-tasakba a levegőtlen nyershúst és éppen az ételmiszerekémiai tanszék javasatára hozzák most kelts papírzacskóban forgalomba a pörköltkávét, mert így nem érheti a napfény, amelynek hatására a kávé könnyen megavasodik. ahol viszont ilyen veszély nincs, lehetőleg az átlátszó műanyagok közül keresik ki a csomagoláshoz legmegfelelőbbet, hogy a vásárló ne legyen kénytelen „zsákbamacskát” venni. ilyen módon kell ezután szinte minden egyes ételmiszerhez megkeresni azt a csomagolóanyagot, amely a legjobban tartja meg eredeti állapotában.

az egyetemi kutatók szakmai felkészültségének ismeretében a professzor biztosra veszi, hogy az együttműködés első eredményeivel az ország lakossága már ebben az évben találkozhat. /mti/

9.00

*Dr. Telegdy*

- 8 -

bb. 14. az szkp 22. kongresszusát ismertető kiállítás szolnok megye községeiben, városaiban

vid ke/gy/fm

1962. február 24.

a magyar-szovjet baráti társaság szolnok megyei elnöksége kiállítási anyagot állított össze az szkp 22. kongresszusáról. száznyolcvan fénykép mutatja be a nagyjelentőségű esemény egy-egy mozzanatát. a kiállítást a megyeszékhely után rákóczi falvára, majd turkevére, kisujszállásra, mezőturra, törökszentmiklóásra, és más termelőszövetkezeti községekbe is elviszik. /mti/

bb. 15. nagyüzemi kertészetek a hajduságban - 1 100 holdon termesztik a zellert és a tormát

vid gk/gy/ká

1962. február 24.

a hajdusági termelőszövetkezetekben, a belső üzemrendezés során kijelölték a kertészetek területét is. a megye közös gazdaságai ezévből 7 500 holdon természetesen zöldségféléket, s e 200 holdról szerződés alapján adják el az árut. a legnagyobb területet a zöldborsó foglalja el, de a paprika, káposzta, hagyma és uborka területe is meghaladja az 500 holdat. a hajdusági szövetkezetek jellegzetes tájnövényét, a zellert és a tormát több mint 1 100 holdon termesztik nagyléta, monostorpályi, ujléta, vértés és bagamér határában.

míg a múlt években általában 20-30 holdon folytattak kertészkedést, ez évben már megkezdtek a nagyüzemi kertészetek kialakítását is. tizenöt termelőszövetkezetben a termőterület meghaladja a 150 holdat. egyedül a földesi rákóczi tsz 350 hold zöldség termését viszi piacra. a nagyüzemi lehetőséget ad a korábbi értékesítésre is. eddig 20 000 négyzetméter ablak alatt neveltek palántákat, ez évben újabb 10 000 négyzetméter ablaküveget rendeltek. tégláson műanyagfóliás hollandiagyakat állítanak fel. hasznosítják a községek határában feltörő hőforrások vizét is. hajduszoboszló után földesen, kabán és berek-összörményben is tervek készülnek a melegvizzel fűtött palántanevelők építésére. /mti/

9.04

*Dr. Telegdy*

- 9 -

bb. 16. kisfilm a családi ünnepekről

vid ke/gy/fm

1962. február 24.

a kecskeméti keskenyfilm stúdióban érdekes kisfilmet készítettek a családi ünnepekről. mivel bács megye falvaiban és városaiban már sok helyen szocialista formában ülik meg a családi ünnepeket, a studio munkatársainak bőven volt lehetőségük filmezésre. a jól sikerült kisfilmet a megye 126 keskenyfilmszínházában vetítik. /mti/

..

bb. 17. huszmillió forint értékű devizát takarítanak meg a görgősfurók hazai gyártásával

vid te/gy/ki

1962. február 24.

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyárban néhány hét óta sorozatban gyártják az olajkutfurásoknál használatos görgősfurófejeket. a gyárban három évig kísérleteztek az új gyártmány előállításával. az „a” típusú sorozatban már olyan furókat állítanak elő, amelyeknek élettartama 20-22 százalékkal nagyobb mint a nyugati gyártmányoké. jó eredményt értek el a gyártás költségeinek csökkentésében is. a gyárban az idén kétezer ilyen furófejet készítenek, s ezzel a hazai szükségletnek egyharmadát fedezik. a görgősfurók hazai sorozatgyártásával ebben az évben huszmillió forint értékű devizát takarítanak meg. /mti/

..

bb. 42. hatvanhárom község villamosítása, 87 új körzeti orvosi rendelő építése a tanácsok idei programjában - csaknem 142 millió forint értékű társadalmi munka - hogyan hasznosítják a községfejlesztési alapokat

i zs/gk/gy/sr

1962. február 24.

hamarosan véget ért a szokásos téli „fagyszünet”, s a községekben, járásokban, városokban megkezdődik az idei fejlesztési tervek végrehajtása. tanácsaink ebben az évben több mint egymilliárd négyszázmillió forintos községfejlesztési alappal gazdálkodnak - s a hatalmas összeget a lakosságtól érkezett javaslatok, indítványok, kérések és jogos kívánságok alapján osztották fel. az alpból ezért ebben az évben elsősorban a leg-sürgetőbb helyi igényeket oldják meg, s a korábbi évekhez mérten lényegesen kevesebb nagyobb összegű beruházással, költség-építkezéssel terheltek meg a községi, járási községfejlesztési „kasszákat”,.

/folyt. köv./  
9.10

9.10  
[Handwritten signature]

- 10 -

bb. 42. hatvanhárom község.../1. folyt./ gy

a választók kérésének megfelelően az idén a közszolgáltatások javítása, az uthálózat bővítése, a vízellátás fejlesztése került előtérbe. a tanácsok 675 millió forintot költenek kommunális célokra, s terveik között szerepel 380 000 négyzetméter szilárdburkolatu út, 902 000 négyzetméter szilárdburkolatu járda építése, továbbá 850 000 négyzetméter út és járda felújítása, rendbehozatala. a helyi közlekedést ezenkívül 78 - jobbára községi - hid építésével és 137 hid felújításával javítják.

folytatódik a falvak villamosítása is. 1962-ben újabb 63 községben gyulladnak ki a fények, s többek között borsodban 24, zalában 14, szabolcsban pedig 11 faluba vezetik be a villanyt. tetemesen bővül a villanyhálózat hossza is: az előirányzott 473 kilométer hosszúságú új villanyvezeték zöme szabolcs, pest, heves és békés megyében épül. a már villamosított utvonalak, környékek világítását 7 250 új közvilágítási lámpával javítják, ezenkívül 12 kilométeren újítják fel, javítják meg a hálózatot.

nagy összegeket költenek a községfejlesztési alapokból tanácsaink a vízellátás javítására. a vízcsőhálózat hossza 213 kilométerrel növekszik, s összesen 245 furót, illetve ásott kutat kapnak a községek, városok. az előirányzatok között szerepel 66 kisebb községi fürdő, 67 törpevizmű építése, a belvizek vezető csatornahálózatot pedig 43 kilométerrel bővítik.

tanácstagok beszámolókon, fogadóórákon gyakran hangzott el az a kérés, hogy a beépített területeken növeljék a tanácsok a felüdülést, pihenést nyújtó zöldövezetet. a jogos kívánságot az illetékesek figyelembe vették az alap felosztásakor: ebben az évben csaknem 600 000 négyzetméter területű új parkot, teret, ligetet létesítenek, 439 000 négyzetméter parkterületet pedig rendbehoznak, fákkal, virágokkal ültetnek be.

sok új intézménnyel gazdagodik az egészségügyi hálózat is. a községfejlesztési alapokból 65 millió forint jut az orvosi munka feltételeinek javítására, az egészségügyi ellátás színvonalának emelésére. a pénzből egyebek között 87 körzeti orvosi rendelőt, 17 egészségházat és 60 orvosi lakást építenek. pest megyében például 14, vas megyében 10, veszprémben 9 új orvosi rendelő épül, szabolcs megyében pedig ez évben hat új egészségház megnyitását vették tervbe.

/folyt. köv./

9.15  
[Handwritten signature]

- 11 -

bb. 42. / hatvanhárom község... 2. folyt./ gy

jelentős összeggel részesezik a kulturális ágazat is a községfejlesztési alapból. a tanácsi programokban 84 új óvoda, 134 óvodai tanterem, 213 általános iskolai tanterem és 16 könyvtár építése szerepel. felújítanak ezenkívül további 24 óvodát, 58 általános iskolai osztálytermet és két könyvtárat. a művelődés, szórakozás, tanulás iránti növekvő igényeknek megfelelően összesen 278 új művelődési otthon, illetve művelődési ház kerül ebben az évben tető alá, további 176-ot pedig tataroznak, új köntösbe öltöztetnek.

a tanácsok az elmúlt hetekben gondosan számba vették a lakosság társadalmi munkafelajánlásait, vállalásait. megállapították, hogy ha körzetek lakói valóra váltják ígéreteiket, csaknem 142 millió forint értékű segítséget nyújtanak a fejlesztési tervek végrehajtásához. ezért mindenütt nagy gondot fordítanak arra, hogy az önkéntes segítőknek időben biztosítsák a társadalmi munkához szükséges anyagokat, szerszámokat, s ahol szükséges, gondoskodjanak megfelelő irányító szakemberekről is. /mti/

bb. 39. az idén mintegy kétezer új lakásban fényesítik a parkettát műanyaglakkkal az építők

i sb/sze/gy/vg

1962. február 24.

az új lakások helyiségeinek célszerű elrendezése és a beépített konyhabutor sok felesleges járkálástól mentesíti a háziasszonyokat. az építők most már új módszerrel, műanyaglakkozással a parketta tisztítását is egyszerűsítik. a fánál is keményebb új bevonattól szép világos és tükröfényes lesz a padló. tisztítása könnyű, megkíméli a családot a surolástól, a beeresztéstől és a parketta keféléstől, mert a műanyaglakk évekig megőrzi fényét és csupán a port kell időnként eltávolítani. a budapesti szakipari vállalat dolgozói próbálták ki először az új eljárást és van már olyan lakás, ahol másfél évvel ezelőtt kezelték a parkettát műanyaglakkkal és még mindig kifogástalan. budapesten a hungária uton, az üllői uton és a szövetkezeti lakások legnagyobb részénél műanyaglakkkal csinosítják a szobapadlót. így az idén csaknem kétezer új lakás parkettáját fényesítik a vállalat dolgozói az új módszerrel. /mti/

9.22/

933/

*Zeli*

- 12 -

bb 18. honismereti szakkörök vas megyében

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

vas megyei népfront-bizottság husztagu megyei honismereti szakkört hozott létre, amely segíti majd a községekben a gyűjtő munkát, a falu-és tájmuzeumok létesítését, a falusi krónikák, monográfiák megírását. a tervek szerint mintegy husz községben is alakítanak honismereti szakkört, az örségben, jákon és jánosházán tájmuzeumot rendeznek be. /mti/

- . -

bb 20. csaknem 70.000 tárgyat őriznek a miskolci herman ottó muzeumban

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

leltározták a miskolci herman ottó muzeum gyűjteményeit. megállapították, hogy a muzeumban csaknem 70.000 tárgyat őriznek. különösen gazdag a régészeti anyag, az ugynevezett bükki kultúra leletének gyűjteménye. az elmúlt években a muzeum birtokába kerültek a matyó népművészet remekai.

tavaly több mint 3.000 tárggyal gyarapodott a muzeum. kiemelkedő értékű a 14 darabból álló későbronzkori ugynevezett kincselet, amely karpereceket, függőket, disztüket tartalmaz. a megye gömőri részében faragott szarutülköket gyűjtöttek. a diósgyőri vár ásatásakor felszínre került kályhacsempe-és cserépedény-töredékeket most restaurálják. /mti/

- . -

bb 22. több mint 16.000 zalai fiatal teljesítette az ifjuság a szocializmusért mozgalom első évi követelményeit

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

az ifjuság a szocializmusért mozgalom első évi négy követelményét zala megyében több mint 16.000 fiatal teljesítette. a résztvevőknek csaknem fele lány.

egyik kiemelkedő eredmény, hogy a kisz takarékosági számlákon több mint 10 millió forint gyűlt össze. ebből mintegy 2 és fél millió forint az ifjumunkások ujtásainak haszna. a fiatalok csaknem 300.000 óra társadalmi munkát végeztek, s ennek az értéke eléri a 2 millió forintot.

/folyt.köv./

9.56

*1017 Zeli*

- 13 -

bb 22. több mint.....1.folyt./vm

több mint 16.000-en jártak politikai és szakoktatásra. a kiesz kulturális megmozdulásain 20.000 fiatal levékenykedett, a megye ifjúsági sportrendezvényein 22.000-en vettek részt./mti/

- . -

bb 21. távirányítással működnek a szénszállító szalagok két tatabányai bányában

vid te vm ki

1962.február 24.

tatabányán már csaknem minden bányában van olyan szénmező, ahol a nehéz fizikai munka nagyrészt megszüntették. ezekben a mezőkben a rakodógépekre robbantják a szenet, s onnan kaparók viszik a főszállító pályára, majd a gyűjtőbunkerbe, vagy az üres csillékbe kerül. egy-egy ilyen főszállítópályára több munkahelyről érkezik a szén. a gépesített szénmezőkben nagy termelékenységet érnek el a brigádok, de drágítja a termelést, hogy sok munkás irányítja a szállítószalagokat. ezért jelentős a tröszt négy dolgozójának, galgóczi Antal, eff. i. sz. szabó Károly villamosmérnöknek és végrehajtó üzemvezetőnek az ujtása, amely lehetővé teszi, hogy távirányítással szabályozzák a gépesített szénmezőkben a szállítást. olyan diszpécserberendezést szerkesztettek, amellyel egyetlen ember irányítja a főszállítószalagot és az ahhoz kapcsolódó nyolc munkahely szalagjait. a munkahelyekről lámpákkal és csengőkkel kap értesítést arra, mikor indíthatja a szalagokat. a diszpécser kapcsolótáblán látja a szénmező összes berendezésének a munkáját és ha valamelyik meghibásodik, azonnal leállítja a szállítást.

a tizenegyes és a tizennégyes aknában már több hónapja kifogástalanul működik egy-egy ilyen berendezés. a távirányítással a tizenegyes aknában tíz, a tizennégyes aknában husz ember munkáját pótolják és gyorsabbá, gazdaságosabbá, biztonságosabbá vált a szállítás./mti/

- . -

- 14 -

10.04

10.04  
L. Z. S.

bb 23. ezer mázsa kukoricát kaptak prémiumképpen - 50 fiatalnak van már motorja ebesen

vid ká/gk vm cz

1962.február 24.

az ebesi vörös csillag termelőszövetkezet egyidős a községgel. tizenegy esztendővel ezelőtt száz holdon egy pár lóval kezdték a gazdálkodást, s a debreceni tanyavilág közepén akkor rakták le az első új házak alapjait is. a vörös csillag tsz gazdagodását az új falu gyanapodása is bizonyítja. egy évtized alatt 250 ház épült ebesen, s ezek többségébe a vörös csillag tsz tagjai költöztek. különösen szorgalmasan dolgoznak a fiatalok. száz fiatal lány talál munkát a növénytermelésben, de egyetlen egynek sem volt kevesebb 200 munkaegységnél. harminc forintot kaptak részesedésként, ezenkívül a fiatalok kiváló munkájukért ezer mázsa prémium-kukoricát vittek haza. tizen vásároltak új motort multévi keresetükből, úgyhogy már 50 ebesi fiatalnak van motorkekpárja./mti/

- . -

bb 24. „műanyag-camping,, a bakonyban

vid te vm ki

1962.február 24.

a szot üdülési főigazgatósága az elmúlt évben három balatonparti üdülőtelepen műanyagházakat állított fel. az ugynevezett szot-campingek a tavalyi szezon alatt közkedvelté váltak. a nagyobb konyhával, közműekkel ellátott üdülők mellett felállított kétszemélyes házikókat szívesen vették igénybe a beutaltak, mert ezekben zavartalanabban pihenhettek és ellátásuk sem volt kedvezőtlenebb. a szot az idén hasonló „műanyagfalut,, épített a bakony szívében, a bakonybéli állandó jellegű üdülő szomszédságában. ötvenen kapnak majd helyet a vasvázakból, préselt lemezekből összeállított, palával fedett házakban. a műanyagházak berendezése hasonló a hálókocsihoz, de lakótere lényegesen nagyobb, kényelmesebb.

az első eredeti szot-campinget a tervek szerint még az idei nyáron megnyitják./mti/

- . -

- 15 -

10.10

10.10  
L. Z. S.

bb 25. ötszáz remekművet készített az ország egyetlen szarvasagancsból faragó népművésze

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

Szilvásváradon él Simon Károly erdész, a népművészet mestere, aki szarvasagancsból faragja művészi dísz tárgyait. Kezdetben a fafaragás volt kedvenc szórakozása, s 1953-ben kezdte el figuráit szarvasagancsból készíteni. saját gyártmányú parányi vésőkkel, kaparószerszámokkal dolgozik. eddig 500 különféle dísz tárgyat faragott. legszebb munkái közé tartozik egy dámszarvas lapátágancsból készített íróasztalkészlet, továbbá az erdő szépségeit, a vadászok, erdészek életét megörökítő motívumokkal díszített cigaretta-tartók, és a különféle állatfigurák. készítményeiből több tárgyat az egri Dobó István Múzeum is megvásárolt. /mti/

- . -

bb 27. fokozzák a falusi szolgáltatásokat hajdu-biharban

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

A hajdu-bihar megyei tanács ipari osztályának irányításával a kisipari szövetkezetek és a helyi ipari vállalatok a megye községeiben az apróbb munkákra is kiterjesztik tevékenységüket. 71 kisipari termelőszövetkezetnek 56 községben vannak részlegei. a távoli falvakból, illetve tanyaközpontokból már nem kell kilométerekre gyalogolni a javítandó használati tárgyakkal: több mint 80 települést keres fel rendszeresen a mozgójavító műhely. ezenkívül a kiszív szervíz-kocsit is utaztat, amely hétféle szolgáltatást, illetve javítást lát el. Berettyóújfaluban vegytisztító üzem nyitottak, hajdunánáson pedig a hőforrás vizével üzemeltetik a tavaly elkészült mosodát. /mti/

- . -

bb 31. több mint ezer fiatalnak van hangverseny-bérlete debreczenben

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

Debreczenben havonta rendeznek hangversenyt a fiatalok részére a város általános és középiskoláiból több mint ezer fiatal váltott hangversenybérletet. a diákok zenei ismeretterjesztő előadásokon is részt vesznek, ahol a zene alapvető ismereteivel, a zenei formák fejlődésével, a hangszerekkel ismerkednek. /mti/

10.14

- 16 -

bb. 19. lépésben haladó kerékpárosok is teljes fénnel világítanak - jön az autmárklin - kávéfőző feledékeny háziasszonyoknak - érdekes új gyártmányok a fémlemeziparban

1 st/sze/gy/vg

1962. február 24.

A fémlemezipari művek, amely kétezer féle gyártmányával az iparág legsokoldalúbb vállalata, az idén ismét újabb cikkekkel bővíti választékát. új termékei ugyanolyan szerteágazóak, mint hagyományos cikkeik, csupán abban hasonlítanak egymásra, hogy szinte valamennyi közvetlen a lakosság részére készül.

A háziasszonyokat a többi között újfajta hatszemélyes kávéfőzővel lepik meg, ami a kávéfőzőhiány miatt akkor is hasznos volna, ha az a régitől semmiben sem különbözne. az új gép azonban egészen különleges. olyan szerkezettel szerelik fel, amely a kávé kifőzése után abban az esetben is kikapcsolja az áramot, ha azt a feledékeny háziasszony elmulasztja. a hőkioldós kávéfőző ezzel nemcsak áramot takarít meg, hanem a tűzöt is megkíméli a túlfűtéssel járó rongálódástól.

Másik újdonságuk, az újfajta dinamó a kerékpárosok közlekedésének biztonságát fokozza. az új nyolc pólusu dinamónak ugyanis az a sajátossága, hogy akkor is teljes értékű áramot szolgáltat az izzólámpának, ha a kerékpár lassan, lépésben halad, ugyanakkor nagy sebesség esetén sem lépi túl a megengedett feszültséget.

A legtöbb új terméket azonban az idén is a gyermekek kapják a fémlemezipari művektől, az év végéig előreláthatólag 11 újfajta játék gyártását kezdik meg. ezek közül az egyik legérdekesebb az elektromos motorral működő kisautó, amelynek csupán az alkatrészei kerülnek majd forgalomba és ezekből a mellékelt rajzok alapján márkin-szerűen házilag lehet összeszerelni a miniatűr járművet. sok egyéb játékot, ezenkívül írószert, ceruzahegyzőt, zseblámpa tokot és egyéb más apróságot is készítenek a fémlemezipari művek dolgozói, ezeknek az apró cikkeknek az előállítására is nehéz feladatokat jelent azonban a vállalat kollektívájának. egész sor új technológiát dolgoztak ki, hogy a munka gyorsabban menjen, a múlt év végén kettő, ez év elején három futószalagot helyeztek üzembe, hogy minél több árut az eddiginél olcsóbban állíthassanak elő. többmillió forintos beruházással július 1-én adják át a vállalat sátoraljaújhelyi gyáregységét, ahol az előre kidolgozott korszerű technológiák alapján készülnek majd a fűzőgépek a zseblámpatokok és más irodai és háztartási felszerelések. /mti/

9.52

- 17 -

bb 25. ötszáz remekművet készített az ország egyetlen szarvasagancsból faragó népművésze

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

szilvászváradon él simon károly erdész, a népművészet mestere, aki szarvasagancsból faragja művészi dísz tárgyait. kezdetben a fafaragás volt kedvenc szórakozása, s 1953-ben kezdte el figuráit szarvasagancsból készíteni. saját gyártmányu parányi vésőkkel, kaparószerszámokkal dolgozik. eddig 500 különféle dísz tárgyat faragott. legszebb munkái közé tartozik egy dámszarvas lapátágancsból készített íróasztalkészlet, továbbá az erdő szépségeit, a vadászok, erdészek életét megörökítő motívumokkal díszített cigaretta-tartók, és a különféle állatfigurák. készítményeiből több tárgyat az egri dobó istván muzeum is megvásárolt. /mti/

- . -

bb 27. fokozzák a falusi szolgáltatásokat hajdu-biharban

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

a hajdu-bihar megyei tanács ipari osztályának irányításával a kisipari szövetkezetek és a helyi ipari vállalatok a megye községeiben az apróbb munkákra is kiterjesztik tevékenységüket. 71 kisipari termelőszövetkezetnek 56 községben vannak részlegei. a távoli falvakból, illetve tanyaközpontokból már nem kell kilométerekre gyalogolni a javítandó használati tárgyakkal: több mint 80 települést keres fel rendszeresen a mozgójavító műhely. ezenkívül a kisösv szerviz-kocsit is utaztat, amely hétféle szolgáltatást, illetve javítást lát el. berettyóújfaluban vegytisztító üzemet nyitottak, hajdunánáson pedig a hőforrás vizével üzemeltetik a tavaly elkészült mosodát. /mti/

- . -

bb 31. több mint ezer fiatalnak van hangverseny-bérlete debrecenben

vid fm/ke vm fm

1962. február 24.

debrecenben havonta rendeznek hangversenyt a fiatalok részére a város általános és középiskoláiból több mint ezer fiatal váltott hangversenybérletet. a diákok zenei ismeretterjesztő előadásokon is résztvesznek, ahol a zene alapvető ismereteivel, a zenei formák fejlődésével, a hangszerekkel ismerkednek. /mti/

10.14

- 16 -

bb. 19. lépésben haladó kerékpárok is teljes fénnel világítanak - jön az autmárklin - kávéfőző feledékeny háziasszonyoknak - érdekes új gyártmányok a fémlemezparban

1 st/sze/gy/vg

1962. február 24.

a fémlemezparban művek, amely kétezer féle gyártmányával az iparág legsokoldalúbb vállalata, az idén ismét újabb cikkekkel bővítte választékát, új termékei ugyanolyan szerteágazóak, mint hagyományos cikkeik, csupán abban hasonlítanak egymásra, hogy szinte valamennyi közvetlen a lakosság részére készül.

a háziasszonyokat a többi között újfajta hatszemélyes kávéfőzővel lepik meg, ami a kávéfőzőhiány miatt akkor is hasznos volna, ha az a régitől semmiben sem különbözne. az új gép azonban egészen különleges. olyan szerkezettel szerelik fel, amely a kávé kifőzése után abban az esetben is kikapcsolja az áramot, ha azt a feledékeny háziasszony elmulasztja. a hőkioldós kávéfőző ezzel nemcsak áramot takarít meg, hanem a főzést is megkíméli a túlfűtéssel járó rongálódástól.

másik újdonságuk, az újfajta dinamo a kerékpárosok közlekedésének biztonságát fokozza. az új nyolc pólusu dinamának ugyanis az a sajátossága, hogy akkor is teljes értékű áramot szolgáltat az izzólámpának, ha a kerékpár lassan, lépésben halad, ugyanakkor nagy sebesség esetén sem lépi túl a megengedett feszültséget.

a legtöbb új terméket azonban az idén is a gyermekek kapják a fémlemezparban művektől, az év végéig előreláthatólag 11 újfajta játék gyártását kezdik meg. ezek közül az egyik legérdekesebb az elektromos motorral működő kisautó, amelynek csupán az alkatrészei kerülnek majd forgalomba és ezekből a mellékelt rajzok alapján márklín-szerűen házilag lehet összeszerelni a miniatűr járművet. sok egyéb játékot, ezenkívül írószert, ceruzahegyzőt, zseblámpa tokot és egyéb más apróságot is készítenek a fémlemezparban művek dolgozói, ezeknek az apró cikkeknek az előállítására is nehéz feladatokat jelent azonban a vállalat kollektívájának. egész sor új technológiát dolgoztak ki, hogy a munka gyorsabban menjen, a múlt év végén kettő, ez év elején három futószalagot helyeztek üzembe, hogy minél több árut az eddiginél olcsóbban állíthassanak elő. többmillió forintos beruházással július 1-én adják át a vállalat sátoraljajhelyi gyáregységét, ahol az előre kidolgozott korszerű technológiák alapján készülnek majd a fűzőgépek a zseblámpatokok és más irodai és háztartási felszerelések. /mti/

9.52

- 17 -

bb 26. újabb üzemet kapcsoltak be az automatika elemek gyártásába az anód áramirányítógyár megkezdte önműködő szabályozási körök előállítását a vegyiparnak

i szf/hné vm vg

1962. február 24.

az automatika elemek gyártására berendezett mechanikai mérő-műszerek gyára nagy exportkötelezettségei miatt itthoni megrendelés-re keveset tud szállítani. ez erősen hátráltatja többek között a vegyipar rendkívül sürgős automatizálását. ezért a vegyipar, majd az élelmiszeripar szorgalmazta, hogy a kohó-és gépipari minisztérium más vállalatot is jelöljön ki automatika-elemek gyártására. a tavaly megkezdett tárgyalások eredményeként az anód áramirányítógyár vállalta az automatikák előállítását és néhány lelkes szakemberrel hozzákezdett önműködő szabályozási rendszerek kifejlesztéséhez. néhány nappal ezelőtt az automatizálási szakértőknek és a nehézipari minisztérium vegyipari ágazata vezetőinek az üzem már be is mutatta az elektro-pneumatikus és az elektromos szabályozási körök mintapéldányait.

a szakértők és a vegyipari vezetők úgy találták, hogy a mintapéldányok némi továbbfejlesztéssel alkalmasak arra, hogy rövidesen megkezdhessék sorozatgyártásukat. a bemutató alkalmával a kgm erősáramú igazgatóságának és a gyárnak a vezetői közölték, hogy egyműszakos termeléssel évi 18 millió forint értékű szabályozási kör előállítását biztosítják, de amint mód lesz rá, áttérnek a kétműszakos termelésre s akkor a gyártást megkétszerezik. még az idén 300 szabályozási kört gyártanak a vegyipar részére, ami számottevően előreviszi az üzemek automatizálását. vállalták azt is; a köröket alkalmassá teszik többféle feladat elvégzésére, hogy előre meghatározott program szerint, emberi beavatkozás nélkül növeljék a termelőberendezések kihasználását, rövidítsék a kezelési időt, védjék a berendezéseket a túlterheléstől, állandósítsák a termékek minőségét és csökkentsék a kezelőszemélyzet számát./mti/

bb 36. tizennégy millió forintos költséggel felépült a dombóvári új transzformátorállomás

vid te vm ki

1962. február 24.

másfél évi munka után felépült a dombóvári új transzformátorállomás, amely somogy és tolna megye ötven községét látja el villannyal. az állomást előregyártott elemekből építették, s költségei elérik a 14 millió forintot.

az elmúlt napokban megtartották a feszültségpróbát és március közepén megkezdte működését./mti/

10.20

- 18 -

bb 28. többmillió holdra terjesztik ki a talajvédő agrotechnikai módszereket - megkezdtek a rétegvonalas talajművelő és az altalaj-lazító gépek gyártását

i cs/j vm ká

1962. február 24.

évről-évre sokmillió forintnyi kár éri a mezőgazdaságot a lejtős talaju szántóföldek termőrétegének részleges lepusztulása, illetve a táplálóanyagok kilugozódása, s az így bekövetkező termés kiesések miatt. a régi kisparcellás művelési rendszerben a termelők nem tudtak hatékonyan védekezni az eróziós károk ellen, noha a magyar szakemberek már évtizedekkel ezelőtt kidolgozták a rétegvonalas, vagyis a lejtés irányára merőleges, úgynevezett vízszintes szántási módszert, amely gátolja a csapadékvíz gyors lefolyását, elősegíti a beszivárgást. megfelelő gépek sem voltak a lejtős területek talajvédő rendszerű művelésére. a talajvédelmi törvény megrehajtása során most teremtik meg hazánkban a szervezett talajvédelmi munkák alapjait. a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának szakemberei tájékoztatásul elmondották, hogy országosan körülbelül 3 és félmillió hold lejtős szántóterületen kell majd alkalmazni a talajvédő művelési módszereket, 2,800.000 holdon már a közeli években elvégzik a szükséges felméréseket, illetve a rétegvonalak kijelölését. a lókos-patak mentén, továbbá a koppány völgyében és még több kisebb patak vízgyűjtő területén - mintegy félmillió holdra - máris elkészítették a talajvédő gazdálkodás konkrét terveit.

mivel az általában sík vidékre konstruált régebbi erőgépek nem alkalmasak a meredekebb lejtőjű szántóföldek oldalhoz irányú művelésére, speciális, mélyépítésű, négykerék meghajtásos traktor-típust konstruáltak erre a célra. az ue-28-as traktorok sorozatgyártását máris megkezdtek. hasonló céllal készítették el a d-4 k ugyancsak négykerék meghajtásos traktortípust. mindkét traktortípushoz váltva forgató ekéket gyártanak, nagy mennyiségben.

hasonlóan hatékony talajvédelmi művelési módszer az altalaj lazítás. különösen a szikeseken és a réti agyagföldeken van nagy jelentősége a módszernek, továbbá a lejtős területeken, ahol nem elég intenzív a csapadék beszivárgása. a felmérések szerint a talaj beázási sebessége 55-80 százalékkal növekszik a lazított altalaju földeken. további előnye, hogy így jobb lesz a levegő és víz aránya a talajban, megélnék a talajbaktériumok működése, szaporodása: erősebb lesz a gyökérfejlődés, növekszik a termés hozam.

/folyt.köv./

10.30

- 19 -

bb 28. többmillió.....1.folyt./vm

az egykéses talajlazító gépek már több vidéken elterjedtek, s az idén megkezdtek a háromkéses gépek gyártását is. a tervek szerint 30 új típusú altalaj-lazító gépet kap idén a mezőgazdaság. ezek a gépek forgatás nélkül 50-60 centiméter mélyen lazítják meg a talajt. az utóbbi években a borsod megyei fánccsal község határában, továbbá a hortobágyon és kelemenzug vidékén alkalmazták sikeresen az altalajlazító gépeket./mti/

bb 38. mit lehet sütni „előregyártott elemekből”, - a fánk a fősláger farsang idején

1 sz/gy vm vg

1962. február 24.

budapest számos üzletében árúsítanak otthon gyorsan elkészíthető, kisüthető tésztát, főként linzer-félét; a rákóczi uti süteményesboltban azonban már kelt tészta is kapható. ilyenkor, farsang évadján a mazsolás fánktészta a legkelendőbb, s nemcsak a kezdők, hanem a tapasztalt háziasszonyok is szívesen vásárolják, mert így sosem éri őket meglepetés, mindig könnyűre, szalagosra sikerül a fánk. a farsang eddigi mérlege: naponta 6.000 fánkot süttöttek otthon a háziasszonyok az előregyártott 400 csomag kelttésztából. szombaton azonban ennek a kétszerese fogy. a leleményes háziasszonyok arra is rájöttek, hogy a készen vásárolt kelttésztából kuglóf, aranygaluska, s ha margarinnal vagy vajjal áthajtogatják, leveles, kelt sütemény, vajaspogácsa egy kis töltelékkel például diócsiga, kifli is készíthető. a süteményesboltban mindehhez szaktanácsadással is szolgálnak, sőt már nyomdában van egy prospektus, amely majd elárulja, mi mindent lehet sütni az „előregyártott elemekből”, a nyárra tanfolyam-rendezését is tervezik, hogy a gyakorlatban is meggyőződjenek minderről a háziasszonyok.

a rákóczi uti sütő ktsz műhelyében egyébként minden hét végén 12 cukrász négy mázsa margarinnal, hat mázsa liszttel, 3000 tojás, cukor, mazsola, stb. hozzáadásával készíti elő az otthon csak sütésre váró tésztákat./mti/

10.34

- 20 -

bb. 29. megkezdtek a sajszőgedi alállomás építészeti átadását - az új létesítmény április végén már fogadja a szovjetunióból érkező villamosenergiát

vid te/gy/ki

1962. február 24.

a borsod megyei sajszőged község határában több mint százmillió forintos költséggel épült fel a szovjet-magyar energia-összeköttetést megteremtő, korszerű transzformátorállomás. ezen az állomáson keresztül a szovjetunióból annyi villamosenergiát kapunk, mint amennyit jelenleg a tiszapalkonyai erőmű termel. a 220 kilovoltos szovjet áramon kívül sajszőged fogadja majd a tiszapalkonyai, a borsodi és a tiszalöki erőművekben fejlesztett 120 kilovolt feszültségű villamosenergiát is. a magyar erőművekben termelt áramot az állomáson 220 kilovolttra transzformálják és a szovjet energiával együtt budapestre továbbítják. az új létesítményt építő és szerelő tiz vállalat dolgozói elhatározták, hogy a munkát meggyorsítják, s az állomás június 30-a helyett már április 30-án, egy vezetéken, fogadhatja és továbbíthatja a szovjetunióból érkező áramot.

a vállalat teljesítéséért széleskörű verseny bontakozott ki. ennek eredménye, hogy kedden megkezdhetők az egyemeletes vezénylőterem, valamint a 220 és 120 kilovoltos szabadtéri részek építészeti átadását.

jó ütemben halad a berendezések szerelése is. a vezénylőterem és a két szabadtéri rész közötti földalatti betoncsatornában már csaknem 26 kilométer hosszú, különböző méretű kábelt fektettek le. a klemet gottwald villarossági gyár dolgozói a négy nagyteljesítményű transzformátoron, a szigetelők elhelyezésén és a berendezéseket összekötő csövek szerelésén dolgoznak.

az elektromos berendezések üzemi próbáit a tervek szerint március közepén kezdik meg. /mti/

10.38

- 21 -

bb 30. ifjúsági lakásépítő akció a duna-tiszaközi városokban

vid te vm ki

1962. február 24.

a bajai kiszisták régebbi kezdeményezésére lakásépítő akció kezdődött a duna-tiszaközi városokban, így kecskeméten, kalocsán, kiskunhalason és kiskunfélegyházán. baján az elmúlt két évben 124 kertes ikerházat építettek fel kedvezményesen a fiatal házasok. ott kölcsönt is igényeltek, sajátmaguk pedig 1200 munkaórát végeztek lakásonként. a kisz bács-kiskunmegyei bizottságának határozata értelmében őszig a megyében összesen 200 kertes családi házat építenek maguknak a fiatalok. a fenti városokban az ifjúsági lakónegyedeket már kijelölték és rövidesen megkezdődnek az építkezések./mti/

- . -

bb 41. ötszörösére növelik a levespor gyártást a szegedi paprika-feldolgozóban

vid te vm ki

1962. február 24.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál a nagyteljesítményű szárítóberendezéseket az utóbbi években levesporok gyártására is felhasználják. az idén száz vagon husleves-, gulyás-és egyéb levesport gyártanak, ötször annyit, mint a múlt évben. ennek megfelelően bővítik az üzemszerkezetet, új főzőüstöket és egyéb gépeket szerelnek fel.

már megérkezett az üzembe a hatszázezer forint értékű csomagológép, amely a beléhelyezett alumíniumfóliákból elkészíti a tasakot és be is csomagolja az árut./mti/

- . -

- 22 -

10.42

10.42  
Z. elv

bb 32. egymást segítik a vasi termelőszövetkezetek az állatok átteleltetésénél

vid kó/gk vm

1962. február 24.

a nagy állatsűrűséggel rendelkező vas megyében különösen nagy gondot jelent az állatok átteleltetése. tavaly a megye szántóterületének 54.1 százalékán termeltek takarmánynövényeket, ennek ellenére - elsősorban az aszály miatt - a szövetkezetek jelentős része takarmányozási gondokkal küzd. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya még az ősszel felmérte a közös gazdaságok takarmánykészletét, s nyolchónapos időtartamra szóló takarmánymérleget készítette. ezzel egyidőben felhívta a figyelmet a takarmányadagok csökkentésére, s arra, hogy az egy éven felüli szarvasmarhakkal és lovakkal ne etessenek abrakot. a rendelkezéseket nem mindenütt hajtották végre, előfordul még pazarlás. így kondorfán, andrásfán, gősekaráton és oszkón a szarvasmarhák rovására takarmányozzák a lovakat.

azokban a termelőszövetkezetekben, ahol előreláthatóan és szakszerűen gazdálkodnak, most is kifogástalan az állomány. ilyen közös gazdaság például a sárvári kossuth tsz, amelynek hizómarhái jelenleg is 1.20-1.30 kilogramm súlygyarapodást érnek el naponta. tejési átlaguk most is 10.4 kiló. a szövetkezet a legeltetést november végéig folytatta, s ezzel sok takarmányt mentett meg télre. három éve takarmánykáposztát is termelnek, holdanként 120-150 mázsát, s ez a növény különösen a téli hónapokban bizonyult igen hasznos takarmánynak.

az állatállomány sikeres átteleltetése érdekében újszerű kezdeményezések is születnek. a nicki rábogyöngye tsz például vállalta, hogy azokból a közös gazdaságokból, amelyek kevés takarmánnyal rendelkeznek, „dajkaságba”, vesz át állatokat. az állatokat az átvételkor mérlegetlik, s az értékesítésnél a ráhízalt súly árát a dajkaságot vállalt szövetkezet kapja meg. több tsz-ben, mint örisszentpéteren is, felülvizsgálják a takarmánykészletet, s a felesleges takarmányt kölcsön formájában, vagy térítés elenében felkínálják a takarmányban szűkölködő szövetkezeteknek./mti/

- . -

- 23 -

10.45

10.45  
Z. elv

bb 33. . előtérben az élő irodalom - 1962-ben  
megjelenik: a hódító robur, egrí diákok, az óriások szigete,  
gyémántmezők - érdekes távlati tervek

i v/gk vm sr

1962. február 24.

hat esztendővel ezelőtt jelent meg a 10-14 éves gyermekek számára az ifjúsági kiskönyvtár olcsó sorozatának első kötete. a hat év alatt összesen 49 mű látott napvilágot. a sorozatnak kettős célja volt: kivenni a gyermekek kezéből a még meglévő selejtes ponyvát, felkelteni az ifjú olvasók minél nagyobb tömegeinek érdeklődését a színvonalas irodalom iránt. az eredmény: az ifjú olvasók szeretik és keresik az ifjúsági kiskönyvtár köteteit. az idén tíz új kötettel gyarapodik a könyvtár, ebből a klasszikus hagyatékot öt mű képviseli, - verne a hódító robur, a nyolcvan nap alatt a föld körül című regényei, bródy sándor egrí diákok című könyve, hans fallada: fridolin című állatregénye és borisz zsitkov legizgalmasabb kalandos elbeszéléseinek gyűjteménye. az élő irodalom ugyan csak öt kötettel jelentkezik. kiadják szentiványi jeno: a kőbaltás ember című nagyszerű ifjúsági regényét, polescsuk: a nagy eset című könyvét. megjelenik a nyeggo észt író az óriások szigete című kémtörténete, amely a második világháború idején játszódik észtországban. r. daumann német író gyémántmezők című kalandregénye a mai kongói köztársaság területére viszi el az olvasót és a hírhedt kaszai gyémántbányák felfedezésének történetét beszéli el, k. neumann uttórd regénye pedig egy kalandos keleti-tengeri vakációról szól.

nyilvánosságra hozták már a sorozat távlati tervét is. az ifjúsági kiskönyvtár következő években megjelenő kötetei közül kiemelkedik jókai a kőszivű ember fiai, a kedves atyafiak, a kánok utóda című könyve, mikszáth a két koldusdiák című regénye. érdekesnek ígérkezik vernétől a kétévi vakáció, a tizenöt éves kapitány, a világfelfordulás, mayne reidtól pedig a fehér törzsfőnök és a skalpvadászok. bizonyára sok élményt okoznak majd a fiatal olvasóknak a sorozatban megjelenő cooper-könyvek is. /mti/

10.50

- 24 -

bb. 34. újabb cikkek kerülnek exportra a komárom megyei üzemekből

vid te/gy/ki

1962. február 24.

komárom megyében az idén már tíz üzem termékeiből szállítanak külföldre. a „legfiatalabb”, exportra termelő gyár, a nyergesujfalui eternit művek, néhány évvel ezelőtt tetőfedő palából - jóllehet tizenkétszer annyit termelt, mint a felszabadulás előtt - még a hazai szükségletet sem tudta kielégíteni. most a termelékenység növekedésével, több nehéz fizikai munka gépesítésével lehetővé vált a hazai igények kielégítése, sőt még külföldre is szállíthatnak. az idén minden negyedévben 1 600 családi házhoz elegendő tetőfedő palát küldenek a szovjetunióba.

a szőnyi kőolajipari vállalatnál az idén 19 százalékkal több áru jut külföldre, mint tavaly. legnagyobb megrendelőjük a lengyel népköztársaság, kisebb mennyiségben szállítanak fűtő- és gázolajat ausztriába, valamint nyugat-németországba is. az esztergomi műszeripari művek tavaly lépett az exportra termelő üzemek sorába. az idén már a múlt évi kétszeresét, 120 millió forint értékű árut gyártanak külföldi megrendelésre. exportműszereik legnagyobb része a szovjetunióba, a népi demokratikus országokba kerül. kap termékeikből kuba és az egyesült arab köztársaság is. az idén szállít először kuba a tokodi üvegyár is: 280 000 ampullához elegendő üvegcsövet küldenek a baráti országba.

az idén az esztergomi szerszámgyár is felzárkózott az exporttervüket teljesítő üzemek közé. tavaly a megyében ez volt az egyetlen gyár, amely adós maradt exporttervének teljesítésével, pedig világhírű termékei 45 országba jutnak el. erre az évre már gondosan felkészültek és eddig minden határidőt megtartottak. új gyártmányaikból, az mf 250-es egyetemes és az mf 250-es függőleges marógépből a tavalyinál ötven százalékkal többet készítenek külföldre. /mti/

10.55

- 25 -

bb 33. előterben az élő irodalom - 1962-ben megjelenik: a hódító robur, egrí diákok, az óriások szigete, gyémántmezők - érdekes távlati tervek

1 v/gk vm sr

1962. február 24.

hat esztendővel ezelőtt jelent meg a 10-14 éves gyermekek számára az ifjúsági kiskönyvtár olcsó sorozatának első kötete. a hat év alatti összesen 49 mű látott napvilágot. a sorozatnak kettős célja volt: kivenni a gyermekek kezéből a még meglévő selejtes ponyvát, felkelteni az ifjú olvasók minél nagyobb tömegeinek érdeklődését a színvonalas irodalom iránt. az eredmény: az ifjú olvasók szeretik és keresik az ifjúsági kiskönyvtár kötetait. az idén tíz új kötettel gyarapodik a könyvtár, ebből a klasszikus hagyatékot öt mű képviseli, - verne a hódító robur, a nyolcvan nap alatt a föld körül című regényei, bródy sándor egrí diákok című könyve, hans fallada: fridolin című állatregénye és borisz zsitkov legizgalmasabb kalandos elbeszéléseinek gyűjteménye. az élő irodalom ugyan csak öt kötettel jelentkezik. kiadják szentiványi jenő: a kőbaltás ember című nagyszerű ifjúsági regényét, polescsuk: a nagy eset című könyvét. megjelenik a. nyeggo észt író az óriások szigete című kémtörténete, amely a második világháború idején játszódik észtországban. r. daumann német író gyémántmezők című kalandregénye a mai kongói köztársaság területére viszi el az olvasót és a hírhedt kaszai gyémántbányák felfedezésének történetét beszéli el, k. neumann uttörő regénye pedig egy kalandos keleti-tengeri vakációról szól.

nyilvánosságra hozták már a sorozat távlati tervét is. az ifjúsági kiskönyvtár következő években megjelenő kötetei közül kiemelkedik jókai a kőszívű ember fiai, a kedves atyafiak, a kánok utóda című könyve, mikszáth a két koldusdiák című regénye. érdekesnek ígérkezik vernétől a kétévi vakáció, a tizenöt éves kapitány, a világfelfordulás, mayne reidtől pedig a fehér törzsfőnök és a skalpvadászok. bizonyára sok élményt okoznak majd a fiatal olvasóknak a sorozatban megjelenő cooper-könyvek is. /mt1/

10.50

- 24 -

bb. 34. újabb cikkek kerülnek exportra a komárom megyei üzemekből

vid te/gy/ki

1962. február 24.

komárom megyében az idén már tíz üzem termékeiből szállítanak külföldre. a „legfiatalabb”, exportra termelő gyár, a nyergesujfalui eternit művek, néhány évvel ezelőtt tetőfedő palából - jóllehet tízenkétszer annyit termelt, mint a felszabadulás előtt - még a hazai szükségletet sem tudta kielégíteni. most a termelékenység növekedésével, több nehéz fizikai munka gépesítésével lehetővé vált a hazai igények kielégítése, sőt még külföldre is szállíthatnak. az idén minden negyedévben 1 600 családi házhoz elegendő tetőfedő palát küldenek a szovjetunióba.

a szőnyi kőolajipari vállalattól az idén 19 százalékkal több áru jut külföldre, mint tavaly. legnagyobb megrendelőjük a lengyel népköztársaság, kisebb mennyiségben szállítanak fűtő- és gázolajat ausztriába, valamint nyugat-németországba is. az esztergomi műszeripari művek tavaly lépett az exportra termelő üzemek sorába. az idén már a múlt évi kétszeresét, 120 millió forint értékű árut gyártanak külföldi megrendelésre. exportműszereik legnagyobb része a szovjetunióba, a népi demokratikus országokba kerül. kap termékeikből kuba és az egyesült arab köztársaság is. az idén szállít először kuba a tokodi üvegyár is: 280 000 ampullához elegendő üvegcsövet küldenek a baráti országba.

az idén az esztergomi szerszámgyár is felzárkózott az exporttervüket teljesítő üzemek közé. tavaly a megyében ez volt az egyetlen gyár, amely adós maradt exporttervének teljesítésével, pedig világhírű termékei 45 országba jutnak el. erre az évre már gondosan felkészültek és eddig minden határidőt megtartottak. új gyártmányaikból, az mf 250-es egyetemes és az mf 250-es függőleges marógépből a tavalyinál ötven százalékkal többet készítenek külföldre. /mt1/

10.55

- 25 -

bb. 35. a tatali gimnáziumban érettségire készülnek az öt plusz egyes diákok - a fiuk butorokat a lányok több szekrényre való kelengyét készítettek

vid ke/gy/fm

1962. február 24.

a tatali ötvös gimnáziumban az idén érettségizik az első öt plusz egyes osztály. négy évvel ezelőtt az országban az első között kezdtek itt szabni-varrni tanulni a lányok, butort készíteni a fiuk. jól elsajátították szakmájukat, s nem egy tanuló munkája vetekszik a végzős iparos tanulókéval. a lányok csaknem teljes kelengyét készítettek maguknak. négy éves munkájuk több szekrényt megtöltene. a stópolástól, foltozástól, a különféle kézimunkáktól kezdve a fehérnemű- és a felsőruha varrásig mindent megtanultak. ruhákat maguk terveztek és a szabásmintákat is egyedül készítették. az idén kémiai tudásuk hasznosításával megismerkednek a textilanyagok festésével is. a fiuk önállóan készített tervrajzaik alapján butorokkal látták el az iskolát az idén már szekrényeket, íróasztalokat is készítenek. a fiatalok tanulmányi eredménye is kiváló; osztályuk az iskola 16 osztálya között a harmadik. /mti/

..

bb. 37. mütsempe és selymesfényű farostlemez

i se/gg/gy/ká

1962. február 24.

a mohácsi farostlemezgyár második lépcsője is termel már, szállítja a butoriparnak a nyárfából és ipari célokra más- képp fel nem dolgozható hulladékfából készített értékes farostlemez. az országos endészeti főigazgatóság faipari szakemberei most az új mohácsi üzem harmadik lépcsője munkájának előkészítésén dolgoznak. a kísérletek során kialakították a megfelelő módszereket ahhoz, hogy a harmadik lépcső megépülte után megkezdődhessék a mütsempe, továbbá a selymesfényű és csikozott felületű farostlemez előállítás. a disztó és védő- réteggel ellátott farostlemez felhasználásának ugyanis számos lehetősége van. ezt használják többek között a korszerűen berendezett üzletekben, éttermekben, büfékben, mozikban, valamint a butor- és építőipar különböző területein. az export- ra kerülő vasuti kocsikhoz és hajókhoz is gyakran felületileg kezelt lemezeket kérnek a megrendelők. /mti/

11.00

- 26 -

bb. 40. kétszázharminnégymillió forint a komlói bányák kor- szerűsítésére, fejlesztésére - zobák-aknán szerelik fel az or- szág legnagyobb teljesítményű ventilátorát

vid te/gy/ki

1962. február 24.

az értékes mecseki feketeszén fő lelőhelyén, komlón, eddig már két és félmilliárd forintot költöttek a bányák fejlesztésére. az idén újabb 234 milliót használnak fel erre a cél- ra, s e tekintélyes összegnek több mint a felét a zobáki akna építésére szánják. többek között befejezik az akna-rakodók építését és két kilométer feltáróvágatot hajtanak ki. folytat- ják az akna mélyítését, amely ezer méter lesz, s ezzel az or- szág legmélyebb aknái sorába lép. elkészül a vízhalózat ki- építése is. itt szerelik fel az ország legnagyobb ventilátorát, amely percenként 13 000 köbméter levegőt szolgáltat majd a föld- alatti munkahelyek szellőztetésére és a bányagépek ellátására. a hazánkban jelenleg üzemelő legnagyobb ventilátor négyezer köbméter percenkénti teljesítményű. az új konstrukció hazai anyag- ból, magyar gyárban, a műszaki egyetem tervei alapján készül. a zobáki akna bányabeli létesítményeivel egyidejűleg dolgoznak a háromezer személyes fürdő és irodaház építésén is.

gépesítésre harmincmillió forintot költ az idén a komlói szénbányászati tröszt. így valósulhat meg a műszaki fejlesztés egyik igen lényeges feladata: a földalatti villamosítás növelése. erre eddig azért nem volt lehetőség, mert nem rendelkeztek sujtólégbiztos transzformátorokkal. a Lengyelorszá- ból érkező sujtólégbiztos villamosberendezések nagy segítségét jelentenek, mert a koncentrált munkahelyek kialakításában elsődleges a szállítás gépesítése. csehszlovákiából sujtólég- biztos mozdonyokat várnak az idén. megérkeznek az év folya- mán 3-as aknára az üzemi fürdő és az akna között épülő munkás- szállító siklópálya gépi berendezései is. felszerelésük után fáradságos gyaloglástól, az időjárás viszontagságaitól kimélik meg a bányászokat.

/mti/

11.05

- 27 -

bb 45. mi van az „ür-tubusokban,, - izletes, változatos étkezés az űrhajón

1 tz/gg vm ki

1962.február 24.

háromra emelkedett már azoknak a száma, akik az űrben repültek, dolgoztak - és közben táplálkoztak is. de hogyan?

amint a kérdés egyik magyar szakértője elmondotta, gagarin és tyitov „éléskamrájának,, tartalmát a szovjetunió orvostudományi akadémiájának előírásai szerint állították össze. ez az éléstár különböző tubusokkal van tele. a súlytalanság állapotában ugyanis nem lehet kés-villával enni, mert a szétvágott hus két darabja kétfelé repülne és az űrhajós „uszhatna,, minden egyes darab után. így viszont az ételt a tubusból belenyomja a szájába, egészen a garatig, s akkor már csak le kell nyelnie, nem félve attól, hogy a falat lebegni kezd a szájában, feljut az orrába, stb.

a külön-külön tubusokban megtalálhatók természetesen péppé feldolgozva a legkülönbözőbb főzelékfélék, husok, -például nyelv aszpikban, kolbászok, sajtok, édességek - esetleg a rendkívül értékes szénhidrát, a szorbit formájában - valamint a gyümölcszörp különböző fajtái.

a tubusba töltött ételek ize pontosan egyezik a földön megszokott ételek ízével, gagarin és tyitov esetében a szovjet, glenn kabinjában pedig minden valószínűség szerint az amerikai konyhának megfelelően. tyitov mindenesetre kijelentette sajtóértekezletén, hogy ezek az ételek, amelyekből egyébként akár tízfogásos étkezést is össze lehet állítani, a földön is tökéletesen kielégítenek a legválogatosabb inyenceket is. az ételek pépesítéséhez, kocsonyásításához kis mértékben az agar-agar is felhasználhatják, amelynek igen nagy a folyadékfelvevő képessége.

természetesen bőven ellátják az ételeket a legkülönfélébb vitaminokkal. az űrrepülés okozta lelki és fizikai hatások fokozott mértékben veszik igénybe a mellékvesekéreg működését, s ennek normális tevékenységéhez nagymennyiségű c-vitaminra van szükség. az agy és a szív számára szükséges cukor feldolgozásához b-vitamin-csoportok keltenek az érfal ellenállóképességének fokozására pedig rusznyák professzor találmányát, a pp faktort kapja táplálékában az űrhajós.

/folyt.köv./

11.19

*L. Zel*

- 28 -

/bb 45. mi van az.....1.folyt./vm

ebben az étrendben sajnos hosszabb, hónapokig, vagy esetleg évekig tartó utazásnál nem lehet része az űrhajósnak. bár a rendkívül tápláló ételekből nincs szüksége olyan mennyiségre, mint a földön megszokott, sokkal több salakot tartalmazó ennivalókból, de ha csak napi 600 grammot számítunk is, tíz hónap alatt ez már majdnem két mázsát tesz ki, ekkora felesleges terhet pedig az űrhajó nem vállalhat. a hosszú űrutazásokra tehát csak akkor kerülhet majd sor, ha sikerül erre a célra az űrhajó saját kis világában is az állati és növényvilág természetes anyagcsereforgalmát felhasználni./mti/

- . -

bb 44. kibirta a szakítási próbát az erzsébet hid első tartókötele - üzembehelyezték a kábel-és sodronykötélgyár ötszáz tonnás szakítógépet

t sl/te vm vg

1962.február 24.

a kábel-és sodronykötélgyárban szombaton 500 tonna teljesítményű szakítógépet helyeztek üzembe, amelyet akár a kötéln húzás rekorderének is lehetne nevezni. ezen a gépen próbálják ki, hogy az erzsébet-hid tartókötelei milyen terhet bírnak el, mekkora súly alatt szakadnak. a 115 elemi százból font 54.5 milliméter vastagságú kötélt akkor biztonságos, ha a 284 tonnás terhet is állja. a gyár dolgozói nagy érdeklődéssel vették körül a 40 méter hosszú gépet, amikor a befogófejek közé illesztett 10 méteres kötéldarab megszült és perceként keresztül pompásan bírta a hidraulikus berendezés egyre növekvő erejét. a kötélt még akkor is szilárdan tartotta magát, amikor a feszítőerőt jelző mutató elérte a kritikus 284 tonnát és csak jóval később jelezte hatalmas dörrenés, hogy a kötélt elszakadt. a szakadás pillanatában a gép szakítóereje 296 tonna volt, ami azt jelenti, hogy az erzsébet hid tartókötele a tervezettnél még biztonságosabb lesz és a 61 kötélből álló nyálábok 17.000 tonna helyett több mint 18.000 tonnás terhelést bírnak./mti/

- . -

11.30

*L. Zel*

- 29 -

bb 43. rónai sándor elvtárs látogatása a kőbányai porcelángyárban

vm cz

1962. február 24.

rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke látogatást tett a kőbányai porcelángyárban. habuda ádám igazgató tájékoztatta a vállalat profiljáról, termelési eredményeiről és a jövő évben befejezésre kerülő nagy rekonstrukciós építkezéseiről. az üzemszervek megtekintése során rónai elvtárs sok dolgozóval beszélgetett munkájukról és életkörülményeiről. a látogatás után a gyár vezetőivel, aktivistáival megbeszélést folytatott az üzem életével összefüggő kérdésekről. /mti/

bb 46. a magyar automatika-gyártás helyzetét ismertető kiállítás, szakembereknek

1 fk/ kf vm vg

1962. február 24.

a műszer és irodagépértékesítő vállalat az országos tervhivatal megbízásából felkutatja, hogy az országban hol, milyen automatikai elemeket, automatikus szabályozó köröket gyártanak. ez a munka kezdete annak a nagyobb szabású tervnek, amely segítséget ad majd a magyar ipar automatizálásához.

a felkutatott műszereket - több mint 100 különféle villamos, pneumatikus automatikai elemet - az értékesítő vállalat kiállításon mutatja be a szakembereknek, a felhasználóknak. a kiállítást szombaton délelőtt szántó sándor az országos tervhivatal főosztályvezetője nyitotta meg a vállalat majakovszkij utcai mintatermében.

a több mint egy évig tartó vizsgálat alapján a műszer és irodagépértékesítő vállalat megállapította, hogy az országban több mint 30 kisebb-nagyobb üzem, szövetkezet, tanácsai vállalat készít automatizálást segítő elemeket, műszereket. ennek ellenére az egyre növekvő igényeket nem tudják kielégíteni. ezekről a műszerekről ugyanis a felhasználók keveset tudnak. a kiállítás anyagát egyébként a magyar automatizálás legismertebb szakemberei bírálják meg s az ő véleményük alapján döntenek majd többek között arról, hogy melyik automatikai elemet fejlesztik tovább s az azonos berendezések közül melyiket hol gyártanak majd. /mti/

12.30

- 30 -

bb. 47. a komplex brigád munkájának első eredménye: határidő előtt elkészült három savelőmelegítő a borsodi vegyikombinátban

vid te/gy/ki

1962. február 24.

a borsodi vegyikombinát kétszáz százalékos bővítésére és az eddig használt kokszirol a földgáz alapanyagra való áttérés meggyorsítására 13 vállalat részvételével szocialista komplex-brigád alakult. a brigádban résztvevők vállalták, hogy az eredeti novemberi határidő előtt egy hónappal átadják a földgázbontó berendezést. a szerződéshez most két újabb vállalat csatlakozott: a 31-es építőipari vállalat és a borsodi mélyépítő vállalat.

a földgázbontó szerelésével párhuzamosan bővítik a többi üzemet is. a csatlakozó berendezések szerelésénél máris mutatkozik a komplex-brigád munkájának eredménye. szombatra, határidő előtt két héttel, a láng gépgyár szerelők befejezték a műtrágya üzemben a nagyobb termeléshez szükséges három savelőmelegítő szerelését, s azt átadták a vegyiműveket szerelő vállalat dolgozóinak. a savelőmelegítők bekapcsolásával így júliusra elkészülnek, s a szokásos évi nagyjavítás befejeztével már ezt az új berendezést is munkába állíthatják. /mti/

bb. 48. időjárásjelentés

hné/gy/

1962. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti február 24-én, szombaton délben 12 órakor:

a hideg idő tovább tart

a hideg levegő ma reggelig csaknem egész Európára kiterjesztette uralmát. a nyugateurópai országokban általában gyengén felhős, közép-európában nagyrészt borult az idő és sokfelé havazik. nulla fok feletti hőmérséklet ma reggel csak francia-, és olaszország, továbbá ukrajna déli részein volt.

hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak, a dunatisza közének kivételével, havazásokkal. a csapadék mennyisége csak az északkeleti megyékben érte el az 1-3 mm-t, máshol 1 mm alatt maradt. egy cm-t elérő hótakaró ma reggel csak a dunántul északi felében az északkeleti megyékben és a tiszántul északi felében volt, mátraháza 3, galyatetőn 8, kékestetőn 23 cm a hóréteg vastagsága, az ország többi hegyvidékén jelentéktelen.

/folyt. köv./

13.20

- 31 -

bb. 48. /időjárás... folyt./ gy

a hőmérséklet a nap folyamán mínusz 2- plusz 1 fokig emelkedett, ma hajnalban a dunántúlon mínusz 3- mínusz 6, máshol mínusz 4- mínusz 7, az északkeleti határvidékek egy-két helyén mínusz 9- mínusz 10 fokig süllyedt. a nap országszerte 4-9 óráig át sütött.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.4 fok volt, 3.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten szombaton délben 12 órakor a hőmérséklet, mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhős idő, több helyen havazás, vagy kisebb hófúvás. mérsékelt, helyenként élénk északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 7 fok között, helyenként mínusz 7 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0- mínusz 3 fok között.

aduna vizállása szombaton reggel budapestnél: 324 cm.

/mti/

..

bb. 50. kétszázötven személyes ételmezeripari tanulóotthont avattak a lumumba utcában

t ta/gk/gy/vg

1962. február 24.

elsőosztályú szállodának is beillő ételmezeripari tanulóotthont avattak szombaton a 14. kerületi lumumba utcában. az avató ünnepségen, amelyen megjelent Kovács Imre ételmezerügyi miniszter is, elmondták, hogy a 15 millió forintos beruházással épült otthonban 250 tanuló tudnak elhelyezni. a háromemeletes modern épületben ötven kényelmesen berendezett komfortos szoba várja a fiatalokat, a szórakozásról pedig külön könyvtár, klubszoba és színházterem gondoskodik. /mti/

..

bb. 51. hivatalos nyereségjegyzék a lottó 8. játékhetéről

i kf/te/gy/vg

1962. február 24.

a 8. játékhetére beérkezett 4 555 661 lottószelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 31 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 110 217.50 forint. három találatot 2 929 fogadó ért el, a nyereségösszeg egyenként 583.75 forint. két találatos szelvények száma 95 606, ezekre egyenként 17.90 forintot fizetnek. /mti/

14.40

14.2

Lai

- 32 -

bb 49. gyógy rakottkáposzta, könnyű sült és vitamindus turmix a budai diétás kombinátban - hétfőtől bevezetik a diétás étkezést az európa étteremben

t ta/gk vm vg

1962. február 24.

az északbudai vendéglátóipari vállalat vezetői szombaton sajtótájékoztatót rendeztek a mártírok uti európa étteremben, ahol elmondták, hogy a budai közönség egy régi kívánságát teljesítették: hétfőtől a lidó étterem mintájára az európa étteremben is megindul a diétás étkeztetés.

az országos ételmezer és táplálkozástudományi intézet felügyeletével most a vendéglátóipar az európa étteremben külön diétás konyhát rendezett be, ahol a kímélő a, la carte-ételeken kívül naponta tízféle menüt szolgálnak fel. külön főznek például a cukorbetegeknek, a gyomorfekélyeseknek, az epe-és májbetegeknek, a magas vérnyomásuaknak és a szívbetegeknek. a napi diétás étlapot az ételmezer tudományi intézet főorvosa a diétásnővérrel közösen állítja össze, de ezenkívül a beteg vendég kívánságára is készítenek könnyű, kímélő ételeket. a diétás menü ára, annak ellenére, hogy a főzéshez a szokásosnál drágább alapanyagokat használnak fel, nem több a normálmenü áránál. egy-egy gyógymenü 11.60 forintba kerül. a diétás ételeken kívül a vendégek kívánságára kiegészítő gyógyitalokat is felszolgálnak. így például könnyű, vitamindus turmixitalokat, gyógyteákat és gyógyvizeket. gondolnak az étterem vezetői az ingyenc diétásokra is. ezért főznek például gyógyrakottkáposztát, kímélő sültet, halat és májat is. érdekessége még a diétás kombinátban, hogy a közönség kívánságára itt olyan ajándékosomagokat is összeállítanak, amelyeket diétára utalt kórházi betegek is fogyaszthatnak. /mti/

..

15,03

15.30

Lai

- 33 -

bb 52. három év alatt négyszeresére emelkedett a szarvasmarhaállomány szolnok megye termelőszövetkezeteiben

vid ká/gk/vl

1962. február 24.

a szolnok megyei tanács pénteken és szombaton kétnapos ülést tartott, amelyen többek között megvitatták a megye termelőszövetkezeti gazdaságainak állattenyésztési helyzetét. megállapították, hogy átmeneti visszaesés után jelentősen növekedett a szövetkezetek közös jószágállománya. a szarvasmarhák száma három év alatt négyszeresére emelkedett és ma már csaknem 60.000 szarvasmarha képezi a szövetkezetek közös állományát. a sertések száma ugyancsak négyszerese a három év előttinek és meghaladja a 160.000-et. a szarvasmarha-tenyésztésben mind több gazdaság ér el kimagasló eredményeket. a kunhegyesi lenin tsz-ben 92, a jászárokszállási táncsics tsz-ben 90 borjut választottak le minden száz tehen után. a tejtermelés ugyancsak növekszik. a mezőturi petőfi tsz törzskönyvezett tehenészetében például csaknem ötezer literes az átlagos évi tehozam.

jelenleg ötven termelőszövetkezetben alkalmazzák az itatásos borjunevelés módszerét. magasabb színvonalra emelkedett a megye juhtenyésztése is: a múlt évi átlagos gyapjuhozam elérte a négy és fél kilót.

a megyei tanács ülésén meghatározták a jószágtenyésztés fejlesztésének legközelebbi tennivalóit. ezt követően a megye egészségügyi célkitűzéseiről és községfejlesztési feladatairól tárgyaltak. /mti/

..

bb 53. kiállítás az ndk kulturális és tájékoztató irodáján

t bc/sze/vl sr

1962. február 24.

a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájékoztató irodáján az ndk nemzeti néphadserege megalakulásának 6. évfordulója alkalmából szombaton kiállítás nyílt. a kiállítás a német demokratikus köztársaság szocializmust építő munkáját, s nemzeti néphadseregének életét szemlélteti. a kiállítást paul schober, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának vezetője nyitotta meg. /mti/

..

- 34 -

15. 10  
16. 35

*pa*

bb 59. magyar-bolgár egyezmény a mezőgazdasági és erdőgazdasági tudományos együttműködésről

t ie/s hr hk

1962. február 24.

a magyar-bolgár kulturális szerződés alapján a magyar népköztársaság földművelésügyi minisztériuma és bulgária mezőgazdasági tudományos akadémiaja egyezményt kötött a két ország mezőgazdasági és erdőgazdasági tudományos együttműködéséről. az egyezményt szombaton írták alá a földművelésügyi minisztériumban, magyar részről porpáczy aladár akadémikus, bolgár részről h. daszkalov akadémikus.

x x x

az egyezmény értelmében a két ország mezőgazdasági tudományos intézményei közös kutatásokat folytatnak, s ezek részeredményeiről rendszeresen tájékoztatják egymást. a megállapodás lehetővé teszi, hogy a magyar és a bolgár kutatók az eddiginél több tanulmányutat tegyenek a másik országban, s tapasztalatokat szerezzenek annak legújabb agrártudományi eredményeiről.

az egyezmény megkötésével együtt elkészítették az együttműködés 1962-63. évi munkatervét és meghatározták az idén közösen kidolgozandó kutatási témákat. a program hét nagyobb témát ölel fel, ezek megoldása elsősorban a növénytermesztés gyorsabb ütemű fejlődését segíti majd mindkét országban. több magyar és bolgár kutató intézet tanulmányozza közös terv és egységes módszer alapján a gazdasági növények heterozia-természetét és ennek legeredményesebb felhasználási módját a kukorica -, paradicsom- és cukorrépa - nemesítésben, illetve vetőmag-termesztésben. a közös témák között szerepel a szarvasmarha apaállatok örökítő képességének értékelése, ami hozzájárul a nagyobb tej- és húshozami állatállomány kialakításához. a két ország agrárgazdasági kutató intézetei közösen dolgozzák majd ki a mezőgazdasági munkanormák megállapításának egységes módszerét is. /mti/

..

- 35 -

16. 35

*pa*

bb 55. világtanács az általános leszerelésért és a békéért moszkvában - bernal professzor felhívása

i di/gk szb sr

1962. február 24.

a béke-világtanács legutóbbi ülésén csaknem hetven ország küldötteinek részvételével elhatározták, hogy az idén július 9-14-e között moszkvában világtanácsot tartanak az általános leszerelésért és a békéért. a nagyszabásúnak ígérkező eseményről j. d. bernal professzor, a béke-világtanács ügyvezető elnöke felhívást bocsátott ki, amelyet most juttattak el az országos béketanácsához.

- az emberek mindenütt a világon napról-napra határozottabban tiltakoznak a nukleáris megsemmisítés fenyegetése ellen - hangzik a felhívás. - a veszély ma is fennáll, sőt növekszik. új utakat kell tehát találnunk ahhoz, hogy eltüntessük világunkból az atomfegyvereket. reménykedünk, hogy 1962 lesz az az év, amelyben a kormányok megteszik az első lépéseket a leszerelési egyezmények megkötésének útján. napjaink legégetőbb követelése ugyanis az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés, amely magában foglalja az atomfegyver-készletek megsemmisítését is.

- a háború nélküli világ kívánsága mélyen él az emberek szívében, ezért határoztuk el, hogy világtanácsot hívunk össze moszkvában az általános és teljes leszerelés, valamint a béke kérdéseinek megvitatására. a tanácskozásra meghívunk minden szervezetet és mozgalmat, minden nőt és férfit, aki elítéli a háborút és kész részt vállalni a béke-világmozgalom előtt álló nagy feladatok megoldásából. ezen a kongresszuson nyíltan és szabadon vitatkozhatunk a béke és a leszerelés valamennyi kérdéséről.

- a világ népei elég erősek ahhoz, hogy összefogva maguk alakítsák sorsukat, hogy az egész világot egyszer és mindenkorra a béke útjára térítsék, - fejeződik be a felhívás.

a béke-világtanács határozata nyomán a béke-világmozgalom tevékenységében az erőteljes fellendülés jelei mutatkoznak. nagyszabású leszerelési kampány bontakozik ki Európában, Ázsiában, Afrikában és Amerikában. sok országban, így például Angliában, a Szovjetunióban, Franciaországban, Olaszországban, Indiában, Lengyelországban, Új-Zélandon, Bulgáriában, Ausztriában, Finnországban, Burmában és Irakban elhatározták, hogy a leszerelési világtanácsot megelőző hónapokban nemzeti békekongresszusokat tartanak.

/folyt.köv./

15,25  
16,38

- 36 -

bb 55. /világtanács... folyt./- szb

hazánkban rövidesen összehívják az országos béketanács elnökségét, amelynek ülésén a társadalom minden rétegének részvételével állást foglalnak a béke-világtanács elnökének felhívásával kapcsolatban. meghatározzák a tennivalókat, s kidolgozzák a leszerelési világtanács megnyitásától tartó időszakokra szóló akcióprogramot. /mti/

..-

bb 56. az őszi elmaradt mélyszántás egyharmadát pótolták már a baranyai traktorosok - vetik a tavaszi növények magvait a mecsek vidékén

vid ká/gk szb ká

1962. február 24.

a mecsek vidékén mind inkább tavaszi képet ölt a határ. kisebb hózáporok időnként még meg-megzavarják a földeken a dolgozó embereket, de a munkát már nem tudják feltartóztatni. a hét végén a szántó és a műtrágyaszóró gépek mellett a vetőgépet vontató traktorok is megjelentek a baranyai termelőszövetkezetek földjein. a siklósi járásban például borsót, a mohácsi járásban mákot, a sellyei járásban zabot, a pécsváradi járásban árpát vetettek. a jövő héten szerte a megyében megkezdik a szövetkezeti gazdák a koratavaszi növények vetését. a parasztemberek kedvező időjárásra számítanak. szombaton, mátyás napján hajnalban ugyanis több helyen még jég volt - a tapasztalat szerint - ha „jégtörő”, mátyás jeget talált, akkor jó idő várható.

baranyában a legnagyobb gond jelenleg az elmaradt mélyszántás mielőbbi pótlása. a szárazság következtében ugyanis összesen mintegy 38.000 holdat nem tudtak megszántani a megye közös gazdaságaiban. a múlt évhez viszonyítva, amikor is kereken százezer hold volt az elmaradt mélyszántás, ez nem sok. a traktorosok mégis nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy mire az igazi jó idő beköszönt, minden talpalatnyi terület meg legyen művelve. a kedvező februárvégi napokon majdnem 12 és félezer holdat szántottak meg a gépek, azaz az őszi elmaradt mélyszántás egyharmadát pótolták már. /mti/

..-

15,30

- 37 -

bb 60. egy év alatt 93.000-rel nőtt a hazánkba látogató külföldiek száma - növekvő „vendégjárással”, számolhatunk ebben az évben is - kormányhatározat az idegenforgalom és a turistaforgalom fejlesztésére

i zs/hmé szb sr

1962. február 24.

a minisztertanács legutóbbi ülésén az idegenforgalom és a bel-földi turistaforgalom ez évi terveivel foglalkozott. megállapította, hogy idegenforgalmunk 1957 óta mind a szomszédos baráti, mind a nyugati országokkal jelentősen fejlődött. erről tanuskodik többek között az, hogy 1961-ben - 1960-hoz viszonyítva - 93.000-rel több külföldi vendég járt hazánkban, s a külföldre utazott magyar állampolgárok száma is 73.000-rel növekedett. sok résztvevője volt a hazai turista utazásoknak bel-földi országjárásoknak is: ezeken mintegy 1,800.000-ren vettek részt - beleszámítva az ibusz utazási iroda, az express ifjusági utazási iroda és a szot által szervezett utazásokat is.

a kormány határozatot hozott arra, hogy fokozatosan növelni kell a hozzánk látogató turisták számát, s ezzel egyidejűleg intézkedéseket kell tennünk az illetékeseknek a vendéglátás színvonalának emelésére, az idegenforgalmi szempontból jelentős tájak fejlesztésére, az ellátás kulturáltságának növelésére.

az előreláthatólag növekvő „vendégjárás”, feltételeinek biztosítására az országos idegenforgalmi tanács felmérte idegenforgalmi vonzóerővel rendelkező értékeinket. ennek alapján még az idén elkészül az idegenforgalmi tájegységekre bontott távlati terv, amely - a gazdasági lehetőségekhez mérten - módot nyújt e tájegységek egybehangolt fejlesztésére. a távlati terv az ország 210 üdülőhelyét veszi majd számba, s az első időben ezek közül 70 üdülőhely színvonalának emelését tűzi ki célul.

hasznos munkát végeznek idegenforgalmunk lebonyolításában a különböző tájbizottságok. a balatoni intéző bizottság működésének eredményeként a balaton vidéke mind jelentősebb idegenforgalmat lebonyolító központtá válik. eredményesen dolgoznak a többi bizottságok is, köztük elsősorban a dunakanyar és a velencei tó intézőbizottság.

/folyt.köv./

15,35

- 38 -

*[Handwritten signature]*

bb 54. euripidész: alkesztisz című színműve az egyetemi színpadon

i s/sze/vl sr

1962. február 24.

az eötvös loránd tudományegyetem universitas együttese február 25-én megismétli euripidész: alkesztisz című színművének előadását. a drámát fordította és a prólógót írta: devocseri gábor. /mti/

bb 57. a nógrádi iparmedence legszebb művelődési házáat avatták zagyvarónán

vid fm/ke/vl fm

1962. február 24.

háromszáz vendéget befogadó művelődési házat építettek a zagyvarónai magyar vasöntvénygyár munkásai számára. a másfél-millió forintos költséggel épült és több mint félmillió forint értékű berendezéssel ellátott művelődési ház a nógrádi iparmedence legszebb munkás művelődési otthona. az avatónnepséget szombaton tartották. /mti/

bb 58. jogász-nap nyiregyházán

vid fm/ke/vl fm

1962. február 24.

a magyar jogász szövetség szabolcs-szatmár megyei szervezete szombaton jogász-napot rendezett nyiregyházán. a jogásznapon dr. beér jános egyetemi tanár tartott előadást, amelyben az szkp 22. kongresszusának az államra és a jogra vonatkozó új elméleti tételeit, a szocialista demokratizmus fejlődésének új vonásait elemezte. az ankét dr. benedek jénőnek, a magyar jogász szövetség főtitkárának zárszavával ért véget. /mti/

15,20

17.4p

- 39 -

*[Handwritten signature]*

bb 60. /egy év alatt... foly.../- szb

a hazai turistaforgalom előkészítését hasznosan segítik a megyei tanácsok, amelyeknek idegenforgalmi hivatalai a tájegységi bizottságokkal együtt dolgoznak az ország különböző területeinek „felkészítésén”, a turistaidényre. a második ötéves terv időszakára jó elhelyezést nyújtó, új idényszállók építését tervezik, elsősorban budapesten és a balaton-parton; sífokon pedig már dolgoznak egy 300 személyes nyári szálloda építésén. a tervek között szerepel újabb táborozó helyek /campingek/ kiépítése és a fizetővendégszolgálat bővítése. az illetékes szervek fontos feladata az idegenforgalmi események összehangolása, a külföldi látogatókat vonzó kulturális, sport és egyéb események időbeli helyes sorrendjének megállapítása. a cél az, hogy ne minden idegenforgalmi látványosság essék a nyári fődényre - bőségesen maradjon látnivaló a tavasszal és ősszel hozzánk látogató külföldieknek is.

az egyes közlekedési ágak azt a feladatot kapták, hogy javítsák az utazás kulturáltságát, korszerűsítsék a benzinkut-hálózatot és növeljék a szerviz-állomások számát. a határozat szerint az illetékeseknek foglalkozniuk kell azzal is, hogy több vadászati lehetőség várja a külföldieket, s jobban kielégíthessük a hozzánk látogató horgászok igényeit is. /mti/

..-

bb 61. megjavítják a legelőket győr-sopron megyében

vid/-s - hk

1962. február 24.

a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága mezőgazdasági osztálya és a magyar agrártudományi egyesület győr-sopron megyei szervezete szombaton legelőgazdálkodási ankétre hívta össze a megye nagyobb legelőkkel rendelkező termelőszövetkezeti elnökeit, mezőgazdászait. az ankétot dr. varga jános egyetemi docens a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia igazgatója tartott vitaindító előadásában ismertette azokat a módszereket, amelyekkel a leggyorsabb viszonylag legkisebb befektetéssel fokozni lehet a leromlott legelők fűhozamát. elsősorban a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia kutatóinak eredményeire utalt. e szerint egy mázsa pécisó adagolással hat mázsa szénatermés többletet lehet elérni a kistáplálón. a következőkben a vegyszeres gyomirtás jelentőségével, a legelő ápolási munkákkal foglalkozott az előadó.

a jelenlévők elhatározták, hogy április 15-ig a megye 25 ezer holdnyi közös legelőin minden ápolási munkát elvégeznek. /mti /

..-

- 40 -

15,40

11.31

bb 62. a hideghullám átcsapott egész-európán - hazánkban 9-10 fokos éjjeli fagyokat, szórványos havazást hozott az idei tél utolsó felvonása - a jövő hét elejére várható az enyhülés

i cs/gg-lm hk

1962. február 24.

pénteken és szombaton az északról és északkeletről érkezett újabb hideghullám átcsapott Európán. szombaton délelőtt a nulla fokos hőmérséklet határa elérte Olaszország, Görögország és Törökország déli, Spanyolország északi területeit. ugyanakkor a norvég tengerpartokon és az ország középső vidékein - nyilván a golf áram hatására - 0-plusz 3 fokot mértek. Finnországban mínusz 14-mínusz 18, a Szovjetunió európai területének északkeleti vidékein mínusz 6-mínusz 15 fokig süllyedt a hőmérő higánya. a fekete tenger felett kialakult anticiklonrendszer szélén, Ukrajna légterében képződött kis ciklon középső és dél-Európa több országában okozott pénteken és szombaton kisebb havazásokat, illetve esőzéseket.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, pénteken a napi hőmérséklet átlaga 3.4 fokkal volt alacsonyabb az időszaknak megfelelő sokévi átlagszintnél. hazánk egyes vidékein a szombatira virradó éjszaka mínusz 9-mínusz 10 fokos volt a fagy. a nappali hőmérséklet 0 fok körül alakult ki, nagykanizsáról és szentgotthárdról azonban plusz 1, debrecenből és nyíregyházáról pedig mínusz 4 fokot jelentettek. a nap folyamán gyenge hószállingózás volt több ízben budapesten, Miskolcon, havazott a kékestetőn, Zalaegerszegen, sífokon, Szegeden, Keszthelyről apró jégtü-esést, Pécsről és a Misina tetőről erős havazást, Sopronból meg-megismétlődő hózáport jelentettek. szombat reggelre a Dunántul északi vidékeit egy centiméteres, a Dunatisza közének és a Tiszántuli országrésznek északi felét 1-3 centiméteres, összefüggő hóréteg borította. sportolásra alkalmas hó jelenleg csak a mátrában van. a galyatetőről 8, a kékestetőről 23 centiméteres jóminőségű réteget jelentettek a megfigyelők, ugyanakkor Mátraházán csak 3 centimétert mértek.

a meteorológusok véleménye szerint a hideg beáramlása-északi, északkeleti széllel - vasárnap is - tovább tart, kisebb havazásokra még számítanunk kell. a jövő hét első napjaiban a földközi tenger fölötti anticiklon valószínűleg eltolódik északkeletre, s így utat nyit majd felénk a földközi tenger medencéjében levő enyhe légtömegek előtt, amelyek véget vetnek az idei tél remélhetőleg utolsó felvonásának és meghozzák a tavaszt. /mti/

..-

- 41 -

16,50

11.31

*Handwritten signature*

bb 63. sok enyhe megbetegedés, elenyészően kevés szövődményes eset - a fővárosi tanács egészségügyi osztályának tájékoztatója az idei influenza járvány első két hetéről

i ms/sze-lm sr

1962. február 24.

a fővárosi tanács egészségügyi osztályán tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát a két héttel ezelőtt kezdődött idei influenza járványról.

január első felében a köjal arra hívta fel a figyelmet, hogy magyarországon az influenza szórványosan előfordult és így megtörténhet, hogy februárra járvány bonatkozik ki, amely a fővárost is eléri. a fővárosi tanács egészségügyi osztálya nyomban megtette a szükséges előkészítő intézkedéseket. a fővárosi gyógyszeri központot felhívták, gondoskodják hogy a várható járványra tekintettel a szükséges gyógyszerekből megfelelő készlet álljon rendelkezésre. a zökkenőmentes körzeti orvosi ellátás biztosítására, kerületenkint nyilvántartásba vették azokat a más munkaterületen dolgozó orvosokat, akikkel szükség esetén meg lehet erősíteni a körzeti orvosi hálózatot. a kerületi egészségügyi osztályok 250 ilyen orvost vettek jegyzékbe. az orvosok segédszemélyzetének megerősítésére a fővárosi egészségügyi szakiskolák 220 tanuló ápolónőt bocsátottak rendelkezésre.

a járvány február 11-én, vasárnap hirtelen bekövetkezett. előző szombaton az iskolai hiányzások száma, amely pedig a legérzékenyebb mutatója az influenza járványnak, nagyjából még az átlagos szinten mozgott, semmi jele nem látszott a járvány bekövetkezésének. vasárnap viszont már igen nagy megterheléssel dolgozott az egészségügyi szolgálat, egyre -másra hívták ki az ügyeletes orvosokat influenzás betegekhez. az egészségügyi osztály hétfőn reggel életbeléptette a jól előkészített intézkedéseket, munkába léptek a kisegítő orvosok és ápolónők. az előrelátó felkészülésnek, valamint az orvosok, a gyógyszerészek és az ápolónők helytállásának köszönhető, hogy bár a járvány első két hetében naponta 20-30.000 új beteg vette igénybe az orvosok munkáját, sikerült a betegeket zökkenésmentesen, gyorsan ellátni. hozzájárult ehhez az is, hogy az éjszakai ügyeletek számára a meglevő gépkocsikon kívül külön taxit biztosítottak, és az egészségügyi osztály felkérésére a taxi vállalat nappalra is tartalékolt bizonyos kontingenst a betegekhez siető orvosok számára.

az eddigi tapasztalatok szerint a járvány enyhe lefolyásu, a megbetegedések zöme magas lázzal jár ugyan, de két-három nap után tünetmentessé válik. az esetek elenyészően kis részében lépnek fel szövődmények, elsősorban tüdőgyulladás, vagy mellhártyagyulladás. az egészségügyi osztály idejében gondoskodott a szövődményes megbetegedésben szenvedők kórházi ápolásáról./mti/

- 42 -

17,05

11.31

bb 64. „ a hitleri időknek soha sem szabad megismétlődniök,, - petershagen ezredesnek és a lelkiismeret lázadása című film alkotóinak sajtóértekezlete

i fe/gk szb sr

1962. február 24.

szombaton a technika házában bemutatták a sajtó képviselőinek „ a lelkiismeret lázadása,, című ndk televíziós film ötödik, befejező részét. ezt követően az újságírók találkoztak a hazánkban érkezett rudolf petershagen ezredessel, a filmtörténet hőisével, erwin geschonneck nemzeti-díjas filmművésszel, hans oliva-hagen-nel, a darab forgatókönyvírójával és werner fehliggel, a német demokratikus köztársaság televíziójának igazgatóhelyettesével. a német vendégeket és a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselőit kulcsár ferenc, a magyar televízió igazgatója üdvözölte, és elmondotta, hogy a lelkiismeret lázadása című film rendkívüli sikerére jellemző, hogy levelek százaiban kéri a műsorszerkesztőséget, ismételje meg a filmet.

a német demokratikus köztársaság televíziója nevében werner fehlig igazgatóhelyettes mondott köszönetet a baráti fogadtatásért és örömmel állapította meg, hogy a film budapesten tartózkodó művészeit lépten-nyomon felismerik és az utcán üdvözlük, gratulálnak nekik. elmondotta, hogy a lelkiismeret lázadása című film legsikerültebb alkotásuk, amely mind az ndk-ban, mind nyugat-németországban nagy visszhangot keltett. a nyugati sajtó agyonhallgatta, mert a film is leleplezi adenauer politikáját.

erwin geschonneck, petershagen ezredes megszemélyesítője elmondotta, hogy életsorsa más volt, mint petershagen ezredesé; mint berlini munkásgyerek korán résztvett a kommunista ifjúsági mozgalomban. antimilitarista volt mindig és a katonatiszteket csak az irodalomból ismerte. amikor hitler 1933-ban uralomra került, csehszlovákiába emigrált. 1939-ben „hazaszállították,, egyenesen a koncentrációs táborba: sachsenhausenben, dachauban és neuengammeban, ahol alkalma nyílt alaposan megismerni az ss-tiszteket.

/folyt.köv./

17,30

18.10

- 43 -

bb 64. /,,a hitleri időknek... folyt./- szb

- szenvedélyesen tanulmányoztam a szerepet - folytatta - 652 tálytudatomból kiindulva igyekeztem petershagen ezredes humanista szemléletét megérteni. úgy éreztem, egy élő emberi példa petershagen ezredes hősi alakja kell ahhoz, hogy a személy, akít megtestesíttek, mindenki számára érthető legyen.

hans oliva-hagen forgatókönyvíró a film születéséről elmondotta, hogy az alkotók petershagen ezredes történetét a hiteles tények alapján, a tiszta igazságnak megfelelően örökítették meg.

- nemcsak művészek vagyunk - mondotta oliva-hagen -, de mindenképp előtt hazafiak, akik a legborzalmasabb körülmények között vésztük át a hitleri időköt és filmünkkel az volt a célunk, hogy figyelmessünk: a hitleri időknek soha sem szabad megisméltődniök.

petershagen ezredes az újságírók kérdésére elmondotta: nyugat-németországban, ahol életrajz-regényét nem adták ki, a tv-film után az „illlegálisan,, kézzől-kézre jár. hozzátette, hogy újabb regényen dolgozik.

a sajtótájékoztató közben megérkezett inge keller, a film női főszereplője, aki elfoglaltsága miatt csak később indulhatott el berlinből. /mti/

--

bb 65. termelőszövetkezeti asszonyok és bányászfeleségek találkozója pusztavám községben

t vid hné-lm fm

1962. február 24.

a nőtanács fejr megyei elnöksége szombaton pusztavám községben rendezte meg a termelőszövetkezeti asszonyok és bányászfeleségek találkozóját. mezei bertalanné, a pusztavámi sallai imre termelőszövetkezet párttitkára köszöntötte a megjelenteket és tájékoztatót tartott az időszerű kérdésekről. a pusztavámi, a móri, a nagyvelegi, a magyaralmási és a fehérvárcsurgói asszonyok és leányok hosszasan elbeszélgettek munkájukról és életükről. /mti/

--

18,25

19.00

- 44 -

bb 66. időjárásjelentés

gk szb

1962. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. február 24-én este 18 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás vasárnap estig: felhős idő. több helyen havazások, kisebb hófúvás. mérsékelt, helyenként élénk északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 - mínusz 3 fok között. /mti/

--

bb 67. orff opera ősbemutatója a szegedi nemzeti színházban

vid fm/ke-lm fm

1962. február 24.

szombaton este tartották meg a szegedi nemzeti színházban orff: a hold című egyfelvonásos operájának magyarországi ősbemutatóját. a zeneszerzőnek ezt a művét eddig csak hangversenydobogón, oratóriumszerűen adták elő. szegeden most először mutatták be teljes egészében, színházi előadásban ezt a művet. a grimme meséjéből készült szöveggönyvet szabó miklós fordította. a darabot makai péter rendezte és az ő tervei alapján. horváth józsef, sebestyén sándor, szabó miklós, sinkó györgy, szabady istván és szalma ferenc lépett fel. a zenekart vaszy viktor vezényelte.

utána két egyfelvonásos baletet láthatott a közönség. a színház balettegyüttese casella: a korsó, és ravel: bolero című műveit adta elő mindkét balett koreográfiáját ligeti mária tervezte és tanította be. a zenekart szalatsy istván vezényelte. /mti/

--

bb 70. bemutató a józsef attila színházban

t v/gk-lm sr

1962. február 24.

a józsef attila színházban szombaton este bemutatták sós györgy: kati című vígjátékát. a darabot egri istván rendezte. a díszleteket neogrady miklós, a jelmezeket schäffer judit tervezte. a főbb szerepeket szemes mari, sinkovits imre, velencei istván és gobbi hilda alakította. /mti/

--

19,28

20.10

- 45 -